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1 — SABIK ZABIT HÜLÂSASI 

Sayın üyelerden bazılarına izin verilmesi hakkın
daki Büyük Millet Meclisi Riyaseti tezkeresi kabul 
edildikten sonra çarşamba günü toplanılmak üzere 
inikada nihayet verildi. 

Başkan vekili Kâtib Kâtib 
R. Canıtez Niğde Kütahya 

C. Oral V. Uzgören 

2 — HAVALE EDİLEN EVARK 

Lâyihalar 
1 Askerî ve mülkî tekaüd kanununa bazı hü

kümler eklenmesine ve mezkûr kanunun 4 ncü mad
desinin tadiline dair kanun lâyihası (1/359) (Millî 
Müdafaa, Maliye ve Bütçe encümenlerine) 

2 — Beynelmilel Sıhhî mukavelenamenin tasdiki 
hakkındaki kanuna müzeyyel 3722 sayılı kanuna ek 
kanun lâyihası (1/360) (Hariciye ve Sıhhat ve içti
maî muavenet encümenlerine) 

3 — Erzincana ve Erzincan yer sarsıntısından mü
teessir olan mıntakaya yardım için yapılan ve yapı
lacak olan her nevi nakliyattan alınacak ücretlere dair 
kanun lâyihası (1/361) (Nafia, Maliye ve Bütçe en
cümenlerine) 

4 — Türkiye - Hollanda arasında mevcud 27 şubat 
1937 tarihli tediye anlaşması ve iktisadî iş birliği pro
tokolü ile 19 mart 1937 tarihli Ticaret anlaşması ve 
bunların merbutlarının hitam tarihinden itibaren 
1 mayıs 1940 tarihine kadar iki ay müddetle temdidi 
hakkında kanun lâyihası (1/362) (Hariciye ve İktısad 
encümenlerine) 

5 — Türkiye - Yunanistan arasmda imza edilen 
Ticaret ve Tediye anlaşmasının tasdikma dair kanun 
lâyihası (1/363) (Hariciye ve İktısad encümenlerine) 

Teklifler 
6 — İdare Heyetinin, Büyük Millet Meclisi 1939 

malî yılı bütçesinde münakale yapılmasına dair ka
nun teklifi (2/21) (Bütçe encümenine) 

7 İdare Heyetinin, Devlet memurları aylıklarının 
tevhid ve teadülüne dair 3656 sayılı kanuna bağlı bir 
numaralı cedvelin Riyaseti Cumhur dairesi kadro ced-
velinde değişiklik yapılması hakkında kanun teklifi 
(2/22) (Bütçe encümenine) 

Mazbatalar 
8 — Birinci kânun 1939 : şubat 1940 aylarına aid 

raporun sunulduğuna dair Divanı muhasebat riyaseti 
tezkeresi ve Divanı muhasebat encümeni mazbatası 
(3/232) (Ruznameye) 

9 _ Denizli mebusu Emin Aslan Tokadm, Belediye 
kanununun 23 ncil maddesinin 6 ncı fıkrasının değiş
tirilmesi hakkında kanun teklifi ve Dahiliye encümeni 
mazbatası (2/13) (Ruznameye). 

10 — İstanbul mebusu Ziya Karamuraalm, Arzuhal 
encümeninin 1 - XII - 1939 tarihli haftalık karar ced-
velindeki 351 sayılı kararın Umumî Heyette müzake
resine dair takriri ve Arzuhal «ncümeni mazbatası 
(4/9) (Ruznameye) 

B Î R Î N C İ C E L S E 
Açılma saati : 15 

BAŞKAN — Dr. Mazhar Germen 
KÂTtBLER : Bekir Kaleli (Gazianteb), Cavid Oral (Niğde) 

BAŞKAN — Celse açılmıştır. 
3 — MÜZAKERE EDİLEN MADDELER 

/ —• Büyük Millet Midisi 1940 yılı ikinci 
kânım ayı hesabı hakkında Meclis hesablannın 
trdkikı encümeni mazbatası (5/28) \\\ 

(Mazbata okundu) 
BAŞKAN — I t t ı la hâsıl olmuştur . 

|_1J 90 sayılı basmayazı zabtın sonundadır. 

2 — Harice gönderilen ataşemilit erlerin hiz
metçileri' için harcırah verilib verİlmiyeceğinin 
tefsiri hakkında Başvekâlet tezkeresi ve Milli 
Müdafaa, Maliye ve Bütçe encümenleri mazba
taları (3/145) [1] 

[1] 91 sayılı basmayazı zabtın sonundadır. 
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MH.Î.Î MÜDAFAA En. Rs. Gl. KİAZIM SE-

VÜKEEKÎN (Diyarbakır) — Ataşemiliterler 
hârice memuren gittikleri zaman beraberlerin
de memleketten hizmetçi de götürüyorlar. Bun
lara harcırah verilmesini Maliye, Bütçe ve Mil
lî Müdafa encümenleri kararlaştırmışlardır, üç 
encümen de bunda müttefiktirler. Fakat bun
dan evvel gidenler borçlu çıkarılmışlardır. Bu
nun tefsir yolu ile halli ve bu borçtan kurta
rılması hakkmda Hükümetin noktai nazarına 
muvafakat ederek biz tefsir yaptık, Maliye 
encümeni lüzum yoktur, tereddüd edilmesin, 
bunlar harcırah alır, diyor. Bütçe encümeni ise, 
bû bir tesis mevzuudur, tesis olarak yapılma
sını* kabul'ediyoruz, diyor. Halbuki bu tesis 
olursa kanun neşri tarihinden muteber olacağı
na nazaran, evvelkilerin borçlu çıkarılması lâ-
zımgelecektir. Bunlarm işleri mahremdir, meş
guliyetleri mühimdir, hizmetçilerini buradan 
götürmeleri lâzımdır. Binaenaleyh bu üç encü
menin noktai nazarından Maliye encümeni maz
bata***™, okunmasını arz ve teklif edivoruz. 

BÜf ŞE En. M M . SALÂH YARGI (Koca
eli)'—Mazbatamızda tafsil ettiğimiz veçhile 
ataşemiliterlerin nezdlerinde beraber götürecek
leridir hizmetçi için harcırah verilib verilmemesi 
meselesinin Divanı muhasebatça tedkikı sırasmda 
bu hizmetçiler için harcirah verilmesinin doğru 
olmayacağı hakkında bir karar verilmiş. Bir 
alâkadar ataşemiliter Devlet şûrasına dava 
ikante etmiş. Devlet şûrası, ataşemiliterlerin 
kordiplomatik addedileceği ve diğer Hariciye 
memurları gibi haklarında harcırah muamelesi 
yapmak lâzrmgelir mütaleasile harcırahın veril
mesihakkmda bir ilâm vermiştir. Devlet şûra-
smdaır sadır olan bu ilâm ile Divanı muhaseba
tın, muhasibi mesul addederek bu paranın öden
mesinin caiz olmadığı hakkındaki noktai nazarı 
bîri bîrine mütebayin görüldüğünden mesele
nin tefsir yolile tedkiKi için Meclisi Âliye sevk-
ediliniştir. Millî Müdafaa encümeni bir tefsir 
fıkrası yazıyor ve diyor ki: ataşemiliterler de 
Hariciye memurlarından sayılmalıdır. Binaen
aleyh hariciye memurlarının hizmetçilerine har
cırah "verilmesi hakkındaki hükümden bunlarm 
da «istifade ettirilmesi lâzımdır. 

Maliye encümeni ise, tefsir fıkrası yazmağa 
mahal yoktur, kanunun metninden bu şekilde 
mana almak kabildir diye mütalea beyan ediyor 
ve-Tifetice itibarile Millî Müdafaa encümeni ile 
birlemiyor. 

Bütçe encümeninizde de mesele tedkik ve 
Divanı muhasebat reisi de davet edilerek bu 
bâbda istânad edilen kanunlar ayrı, ayrı müta-
lea olundu. Buna dair kanunun aslı, «Memurini 
hariciyeye verilecek harcırahın sureti tesviyesi» 
ünv&îiMi tâşryan 3 nisan 1333 tarihli bir kanun
dur. Bu kanun 1926 tarihinde 902 sayılı bir ka
nunla^ masraf ve yevmiyelerin mikdan hakkın
da !^ ce&velde değişiklik yapmak sur etile bir 

tadile tâbi tutulmuştur. Amma 1333 tarihli ka
nuna atıf suretile o hükmün mahfuziyeti de tas
rih edilmiştir. Hâsıl olan netice şudur: 

Hariciye memurlarının hizmetçilerine har
cırah verilmesi hükmü, Hariciye vekâleti tara
fından tayin ve izam edilen memurlar hakkın
dadır. Divanı muhasebat ta, para tediyesi hak
kındaki hükümler istidlal ve kıyas tarikile ola
maz, diyor. Filhakika esasta budur. Binaenaleyh 
encümenimiz; ateşemiliterlerin kordiplomatik 
addedilmeleri gayet zaruridir, bilhassa beraber
lerinde memleketlerinden hizmetçi alıb götür
meleri vazifei memurelerinin icabı olarak pek 
lüzumludur, bu sebeble o hizmetçiye de harcı
rah verilmesi iktiza ederse de bu hüküm bir 
tesis mevzuudur, binaenaleyh bunun Hükümet
çe nazarı dikkate alınarak bir lâyiha teklif et
mesine işaret etmek suretile malî esaslara mu
vafık olan Divanı muhasebatm kararını kabul 
etmiş ve bu şekilde tanzim edilen mazbatayı 
yüksek tasvibinize arzetmiştir. Bu cihetten, yi
ne tekrar ediyorum, mazbatada arzettiğimiz 
gibi, kiyas ve istidlal tarikile para tesviye
sini icabettirecek bir hüküm olmadıkça o şe
kilde para verilmesinin imkânı yoktur. Malî 
mevzuat ve usullere tevafuk etmiyen bu şeyin 
kabulü muvafık olmaz. Zannederim ki, her en
cümen de malî usullere muvafık olmayan bir 
şekil lehinde bir mutalea dermeyan edemez. 
Anlaşılıyor M, mevzuatımızda bir noksanlık 
vardır. Bu noksanlığın ikmali suretile mesele 
halledilir. Şimdiye kadar olan meseleye gelin
ce; Şûrayi devletten ilâm sadır olduğuna naza
ran o ilâmm bu gün kanuna mugayereti, muha
lifti mevzubahs olamaz, ilâmm hükmü icra edi
lir. Binaenaleyh o zatm şahsan zarar görmesi
ne imkân yoktur. Bundan sonraki mesail hak
kmda tezahür eden vaziyet nazarı dikkate alı
narak bir kanunla islâh edilirse mesele kalmaz. 
(Doğru sesleri). 

MALÎYE En. M. M. KEMALETTİN KAMU 
(Rize) — Maliye encümeni namma encümenin 
noktai nazarını izah için söz almış bulunuyo
rum. Meselenin esasmı Salâh Yargı arkadaşımız 
izah buyurdular. Harice göndereceğimiz ateşe
militerlerin hizmetçilerine yol masrafı vçrilib 
verilemiyeceği hakkmda elimizdeki mevzuat şu 
suretle hulâsa edilebilir. 1341 yılı Muvazenei 
umumiye kanununun 37 nci maddesi; yabancı 
memleketlere daimî veya muvakkat memuriyet
lerle gönderilecek memurların zatî ve aile yol 
harcırahlarının, memurini Hariciye harcırah 
kanunu ve zeyillerine göre, harcırah kararna
mesine tevfikan hesablanacağını tesbit etmiş
tir. 1341 muvazenei umumiye kanununun bu 
hükmü muhtelif muvazenei umumiye kanun-
larile ibka ve muhafaza edilmiş ve nihayet 
3441 sayılı kanunun birinci maddesi halinde 
daimî mevzuatımız arasına girmiş bulunmak-
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tadır. Bütçe encümeninin mazbatasında isti-
nad edilen nokta, bu hükmün memurini hari
ciyenin zatî ve aile yol masraflarına aid oldu
ğu ve hizmetçilere şamil olamıyacağı merke
zindedir. Halbuki 1843 sayılı kanunun altıncı 
maddesi, ecnebi memleketlere gönderilecek 
ataşemiliterlerie, sefaret müsteşarlarına kıyasen, 
temsil tahsisatı verilmesini kabul etmiş bulun
maktadır. Bu bakımdan ataşemiliterlik bir de
fa diğer memurini hariciye gibi daimî bir va
zife olduğuna göre, bunlarm aile yol masraf
larının hesabında kanunun sarahatine rağmen 
yalnız kendilerinin ve ailelerinin harcırahları
nın, memurini hariciye harcırah kanununa tev
fikan, hesab edip te hizmetçilerini çıkarmak 
iki türlü muamele olur ve doğru bir şey olmaz. 
Çünkü mevzubahs kanunda, yani memurini ha
riciye harcırahlarının sureti hesabına dair olan 
kanuna bağlı bir cedvel vardır. Bunun seyahat 
masrafı sütununda, hizmetçilerin her biri için 
ikinci, bulunmadığı takdirde birinci mevki şi
mendifer ve ikinci mevki vapur ücreti ve yev
miye sütununda da neler tesviye olunacağı 
kayidli bulunmaktadır. Esas itibarile hariciye 
memurlarının ailelerine harcırah verilmesi hak
kındaki hüküm, ayrı, hizmetçilerine harcırah 
verilmesi hakkındaki hüküm ayrı değildir. 
İkisi de ayni kanunun icabatındandır. 1843 
sayılı kanun, ataşemiliterlere, sefaret müste
şarları gibi, temsil tahsisatları kabul ettiğine 
göre ve mevcud mevzuat da, hariciye memur
larının hizmetçilerine, masrafı meyanmda har
cırah verilmesini kabul ettiğine göre, bu ata-
şemiliterler de ayni imtiyazdan istifade ede
cektir. Bu itibarle biz bunun tefsirine dahi 
ihtiyaç bulunmadığı kanaatini hâsıl ettik ve 
tefsire mahal olmadığına karar verdik. 

ABDÜLHAK FIRAT (Erzincan) — Bir sual 
sormak istiyorum. 

BAŞKAN — Suali kime soracaksınız? 
ABDÜLHAK FIRAT (Devamla) — Sualim 

Bütes encümeninindendir. 
Bendeniz böyle bu işde kıyas yapılamıyaca-

ğı yolundaki encümen noktai nazarına tama
men iştirak ederim. Yalnız bir nokta üzerinde 
tenevvür etmek istiyorum. Bazı bahrî Dev
letler nezdinde, ataşemiliterler gibi, ayni 
safta ateşe navallerimiz vardır. Onlar da ayni 
kanundan istifade edecekler mi, etmiyecekler mi? 

BÜTÇE E. M. M. SALÂH YARGI (Kocaeli) 
— Bizim, encümenin noktai nazarma göre, para 
tediyesinde sarih bir hüküm olmadıkça kıyas 
ve istidlalle para verilemez. Nitekim ceza da 
verilemez. Aile mefhumuna da hizmetçiler da
hil olamaz. Bahsi geçen kanunda, hizmetçiler 
için verilecek şimendifer, vapur ücretleri ve 
sair masraflar hakkında arzettiğim gibi 1333 ta
rihli memurini hariciye harcırahları kanununa 
atfen hüküm vardır. Bu kanunda sarahaten, 
eski tabirle, « Hariciye nezareti tarafından ta

yin ve izam edilen » diye bir kayid bulunma
sına göre, Divanı muhasebatın noktai nazarının 
kabulü zaruridir. Yoksa esas meselede düşün
düklerine encümenimiz de aynen iştirak ediyor. 
Bunun içindir ki, Hükümetin nazarı dikkatini 
bu mesele üzerine çektik ve bir tesis yapsın 
dedik. 

Şimdi ateşe naval meselesinde de, burada en
cümen namına onların hizmetçilerine de harcı
rah verilmesini iltizam etmek, bu paranm ve
rilmesini icab ettirmez kanaatindeyim. 

BAŞKAN — Millî Müdafaa encümeni, Mali
ye encümeni mazbatasının müzakereye konul
masını teklif etti. Bu teklifi reye arzediyorum. 

Maliye encümeni mazbatasının müzakereye 
esas olmasını kabul edenler lütfen ellerini kal
dırsın. Kabul etmeyenler ... Reddedilmiştir. 

Bütçe encümeni mazbatasını okutuyorum. 
( Bütçe encümeni mazbatası okundu ) 
BAŞKAN — Mütalea var mı? 
ABDÜLHAK FIRAT (Erzincan) — Encü

men mazbata muharriri mütalealarmda tediya-
tın böyle istidlal veyahud kıyas tarikile ola
mayacağını izah ettiğine nazaran lütfen madem-
ki Hükümetçe nazan dikkate alınacaktır, ben
deniz bir takrir takdim ediyorum, ataşenavalle-
rin ve ayni zamanda hava ataşelerinin de buna 
idhalhn rica edeceğim. 

ABDURRAHMAN NACİ DEMİRAĞ (Si
vas) — Muhterem arkadaşlar; gerek Millî Mü
dafaa encümeni reisinin ve gerek Bütçe ve Ma
liye encümenleri mazbata muharrirlerinin nok
tai nazarlarını dinledik. Bütçe encümeni maz
bata muharririnin izah buyurdukları veçhile 
Divanı muhasebat, bir işde katiyet olmadıkça 
kıyas tarikile bir paranm tediyesine imkân ol
madığı mutaleasmdadır. Ben de tamamen o 
noktai nazara iştirak ediyorum. Filvaki Divanı 
muhasebat böyle sarahat olmadığı için kiyasen 
bir parayı vermemek mecburiyetinde idi. Ancak 
bir kanunu tefsir ederken, mutalea ederken, 
vazu kanunun bu kanunu yaparken neyi kas-
teddiğini, ne düşündüğünü bilmek ve ona göre 
tefsir etmek lâzımdır. Ateşemiliterleri harice 
gönderirken Hariciye memurları gibi ayni salâ
hiyeti haiz olduklarını ve ayni işi ve vazifeyi 

gördüklerini kabul ederek göndermiştir, binaen
aleyh aile hususunu tarif ve ifade eden kanun 
hiç bir zaman hizmetçi hususunda bunları istis
na etmiş değildir. Bu kanunu tedvin ederken, 
öyle zannediyorum ki Heyeti celile hiç bir vakit 
aile vaziyetlerini kabul ve tesbit edib, hiz
metçileri ayrı tutalım gibi bir fikir hatrrma ge
tirememiştir. Esas itibarile bu işin tefsiren halli 
caizdir. Bu kanunun vazmda esas gayeyi Mec
lisi âli düşünmüştür. Binaenaleyh Divanı muha
sebatın kendiliğinden yapamadığını, Meclisi 
âlinin kasdmın bu merkezde olduğunu kabul et
mek suretile doğru olarak yapılmış olduğunu 
kabul edersek, bir çok kimselerin Şûrayi dev-
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lete vesaireye yeniden müracaat ederek Devlet I 
makamlarını ve kendilerini işgal edecek bir va
ziyet ihdas etmemiş oluruz. Binaenaleyh bende-
nizce Divanı muhasebat noktai nazarında hak
lıdır ve Meclisi âlinin kanunu vazederken ne 
düşündüğünü, kasdmı nazarı itibare alarak bu 
ciheti tefsir suretile halledebiliriz, kanaatinde
yim. 

MİLLÎ MÜDAFAA En. REİSİ Gl. KÎAZIM 
SEVÜKTEKÎN (Diyarbakır) — Buyurdular ki, 
Bütçe encümeni bunu esas ittihaz etmiştir. Bu 
acaba hangi kanunda yazılıdır veyahud Heyeti 
umumiye böyle bir şey kabul etmiş midir? 
Kendileri bunu kabul etmiş ama böyle bir şey 
yoktur. 

BÜTÇE En. M. M. SALÂH YARGI (Koca
eli) — Bu suali bendenize hususî olarak da sor
dular. Ne olmuş da Bütçe encümeni bunu usul 
ittihaz etmiş demişim, anlamadım. Bu sualden 
de bir şey anlamadım Böyle tarizkâr suallerden 
maksad ne? 

BAŞKAN — Başka söz isteyen yoktur. Bir 
arkadaşımız ateşemiliterler meyanma ateşeneval-
lerin de idhalini istediler. Bu takrir bir temenni ı 
mahiyetindedir. 

Başka mutalea yoktur. Bütçe encümeninin 
mazbatasını reyinize arzediyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. | 

3 — Hudud ve sahiller sıhhat umum müdür
lüğü 1936 malî yılı hesabı katğisine aid mutaba
kat beyannamesinin sunulduğuna dair Divanı mu
hasebat riyaseti tezkercsile Hudud ve sahiller 
sıhhat umum. ynüdürlüğü 1936 yılı hesabı katği-
si hakkında luınmı lâyihası ve Divanı muJıasebat 
encümeni mazbatası (3/201, 1/56) fi] 

BAŞKAN — Heyeti umumiyesi hakkmda mu
talea var mı? Maddelere geçilmesini reyinize ar
zediyorum. Kabul edenler ... Etmeyenler ... Ka- ı 
bul edilmiştir. 

Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğünün 
1936 malî yılı hesabı katği kanunu 

MADDE 1 — Hudud ve sahiller sıhhat umum 
müdürlüğünün 1936 malî yüı masarifi bitişik 
(A) cedvelinde gösterildiği üzere 873 522 lira 82 
kuruştur. 

BAŞKAN — Reyinize arzediyorum. Kabul ı 
edenler ... Etmeyenler ... Kabul edilmiştir. 

MADDE 2 — Adı geçen umum müdürlüğün | 
ayni yıl tahsilatı bitişik (B) cedvelinde yazılı j 
olduğu üzere 782 245 lira 25 kuruştur. | 

BAŞKAN — Kabul edenler ... Etmeyenler ... t 
Kabul edilmiştir. I 

MADDE 3 — Muhassasattan 1936 malî yılı ı 

[1] 88 sayılı basmayazı zabtın sonundadır. I 

— 41 

içinde sarf olunmayan ve bitişik (A) cedvelinde 
ayrı bir sütunda gösterilen 95 421 lira 18 ku
ruş tahsisat bakiyesi iptal olunmuştur. 

BAŞKAN — Kabul edenler ... Etmeyenler ... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 4 — Bu kanun neşri tarihinden mu
teberdir. 

BAŞKAN — Kabul edenler ... Etmeyenler ... 
Kabul edilmiştir . 

MADDE 5 — Bu kanunun icrasına Sıhhat ve 
içtimaî muavenet vekili memurdur. 

BAŞKAN — Kabul edenler ... Etmeyenler ... 
Kabul edilmiştir. 

Lâyihanın heyeti umumiyesini açık reyinize 
arzediyorum. 

•I — Tahlisiye umum müdürlüğü 1936 malî 
yılı hesabı katğisine aid mutabakat beyanname
sinin sunulduğuna dair Divanı muhasebat riya
seti tezkeresile Tahlisiye umum müdürlüğü 1936 
yılı hesabı katğisi hakkında kanun lâyihası ve 
Divanı muhasebat encümeni mazbatası (3/212, 
1/76) [1] 

BAŞKAN — Heyeti umumiyesi hakkmda 
mütalea var mı? Maddelere geçilmesini kabul 
edenler ... Etmeyenler ... Maddelere geçilmesi 
kabul edilmiştir. 

Tahlisiye Umum müdürlüğünün 1936 malî yılı 
hesabı katği kanunu 

MADDE 1 — Tahlisiye umum müdürlüğünün 
1936 malî yılı sarfiyatı bitişik (A) cedvelinde 
gösterildiği üzere 330 685 lira 58 kuruştur. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler ... Et
meyenler ... Kabul edilmiştir. / 

MADDE 2 — Adı geçen umum müdürlüğün 
ayni yıl tahsilatı bitişik (B) cedvelinde yazılı 
olduğu üzere 361 556 lira 2 kuruştur. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler ... Et
meyenler ... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3 — Muhassasattan 1936 malî yılı 
içinde sarf olunmayan ve bitişik (A) cedvelinde 
ayrı bir sütunda gösterilen 60 242 lira 36 kuruş 
tahsisat bakiyesi iptal olunmuştur. 

BAŞKAN — Kabul edenler ... Etmeyenler ... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 4 — Bu kanun neşri tarihinden mu
teberdir. 

BAŞKAN — Kabul edenler ... Etmeyenler ... 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 5 — Bu kanunu icraya İktısad ve
kili memurdur. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler ... Et
meyenler ... Kabul edilmiştir. 

[1] 89 sayılı basmayazı zabtın sonundadır. 
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Heyeti umMiyesini açik reye arzediyörum. | Kabul edenler... Etmeyenler;.. Kabul edilmiştir. 
5 — Türkiye - Sovyet Sosyalist Cümhûriyet

leriİttihadı arasında mün'akid demiryollar mu
kavelenamesinin 21 nci rnaddesinin 2 nci fıkra
sının tadiline dair kanun lâyihası ve Hariciye ve 
Nafia^'eMrAhneMleri' mazbataları (1/215) [1] 

BAŞKAN'— îkittci müzakeresine başlıyoruz. 

Tü¥kr^fHü¥ûtmöti ile Rusya Sosyalist Fede
ratif Şûralar Cumhuriyeti Hükümeti ve Erme
nistan-Azefteycan ve Gürcistan Sosyalist Sov
yet Cumhuriyetleri Hükümetleri arasmda 9 tem
m u z " ! ^ tarihinde Tifüste akid ve imza olu
nan demiryollar mukavelenamesinin tasdikr 
hakkındaki 612 numaralı kanuna ek kanun 

MA0DE'l — Türkiye Hükümeti ile Rusya 
S($$|&ist£^e,d#atif Şûralar Cumhuriyeti Hükü
meti Vev Ef möiiistan, Azerbaycan ve Gürcistan 
SdsyaSl|# SoVyet Cumhuriyetleri Hükümetleri 
ar&sinda 9 temmuz 1922 tarihinde Tifüste akid 
ve imza olunan demiryollar mukavelena'niesi-
ninJ21{n<n maddesini tadil etmek üzere Türkiye 
C^j|urjyetiİe Sosyalist SoVyet Cumhuriyetleri 
îtiı&adı'HÜkûmeti arasında 5 haziran 1939 ta-
rinYnde Ânkarada imza edilen anlaşma ve pro
tokol kabul ve tasdik edilmiştir. 

BAŞKAN — Tadilname yoktur. Maddeyi 
rejaMze^rzediyorum. KâbuT edenler... Etme
yenler... Kabul edilmiştir. 

2 — Bu kanun neşri tarihinden mu-

BA^KÂN -— Maddeyi reyinize arzedryörum. 

[1] Birinci müzaU&rdsi 3(İ nci inikad zcibtın-
dadtK 

MADDE 3 — Bu kanunun hükümlerini ic
raya İcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

BAŞKAN— Maddeyi reyinize arzediyorum. 
Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Kanunun heyeti umumiyesini açık reye ar*-
zediyorum. 

ikinci kanuna rey vermeyen zevat reylerini 
lütfetsinler. 

Rey toplama muamelesi bitmiştir. 
Üçüncü kanuna rey vermeyen zevat reyleri

ni lütfetsinler. 
Rey toplama muamelesi bitmiştir. 
Açık reye vazolunan kanunların istihsali 

ara neticesini arzediyorum: 
Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğü

nün 1936 malî yılı hesabı katği kanununa* 
(299} zat rey vermiştir. Nisab mevcuddur, mu
amele tamamdır. Kanun (299) reyle kabul 
edilmiştir. 

Tahlisiye umum müdürlüğünün 193& malî 
yılı hesabı katği kanununa (293) <zat rey ver
miştir. Nisab mevcuddur, muamele tamamdır. 
Kanun (293) reyle kabul edilmiştir. 

Türkiye Hükümeti ile Rusya Sosyalist \Fe" 
deratif Şûralar Cumhuriyeti; Hükümetivye"vEr
menistan, Aierbaycan veş Gürcistan Söİfyâîis't'' 
Sovyet Cumhuriyetleri Hültûmetleri arasmda9 u 

temmuz 1922 tarihinde Tifüste akid ve imza 
olunan demiryollar mukavelenamesini "tasdi
ki hakkmda 612 numaralı kanuna ek kanuna f 

(289) zat rey vermiştir. Nisab mevcuddur? 
muamele tamamdır. Kanun (289) reyle kabuî-
edilmiştir. 

Aym 12 nci cuma günü- saat 15 de toplan
mak üzere inikada nihayet veriyorum. 

Kaparimi saatim 15,50 
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r . l ^ a d ^ e ^ h g l e r j sıhhat umma, m&diirlüğünün 1936 malî yri^, hesabı katği kapı^pa.yeri-

: Jea^reylerin neticesi 
( Kanun kabul.ecjjy^ıtir ) 

Aza adedi 429 
Rey« iştirak; edenler : 299 

KabuL edenler : £99 
Reddedenler : 0 
Müstenkifler 0 

Beye. iştirak etmeyenler 127 
Mipıhaller 3 

Afyon üçrafrisar 
Berç Türker 
Cemal Akçın 
tzzet Akosıaan 
Mebrure Q(̂ nenç 

Halid Bayrak 
İhsan Tav 

Ampsya 
Esad Uras 
İsmail Etakkı Mumcu 

Ankara 
Ahmed Ulus 
Arif Baytm 
Belkis Şaykan 

JJşref Pemirel 
Fevzi Daldal 
Rifat Araz 
Şakir Knıacı 

Antalya 
üesjmijîîrgin r 

Dr. Cemal tTunca 
Dr. J^ünir( Soykam 
Numan Aksoy 
Tayfun Sekmen 

Aydın 
Dr. HıaJM^&li&tas 
Dr. Şakir $ener 
Nuri Gql$epe 

Bakfosir 
B'ahrettin Tiriioğlu 
Feyzi Sözgner 
Hacim^^sjnklı 
Hilmi Şeremetli 
İsmail Ilakk^Uzunçarşılı 
Memed Emir 

l Kabul 
Osman ^Niyazi. Burcu 
Rahmi Selçuk 
Yahya Sezai Uzay 

Bilççik 
Dr. Muhlis Suner 
Salih Bozok 

Bingöl 
Feridun Fikri 
Necmeddin,Sahir 

Bolu 
Cemil Otağlar 
Emin Yerlikaya 
Lûtfi Gören 

Burdur 
Dr. Ahmed Ruhi Yeşil
yurt 
İbrahim Necmi Dilmen 
Memed Sanlı 

Bursa 
Atıf Akgüç 
Dr. Galib Kahraman 
Dr. Refik Güran 
Dr. Sadi Konuk 
Fatin (Güvendiren 
Muhittin Baha Fars 
Mustafa Fehmi, Gerçeker 
Nevzad Ayaş 

Çanq,%kaU 
Avni Yukaruç 
Hilmi, Ergeneli 
Rusuhi Bulayırlı 
Ziya Gevher Etili 

Çmkm 
Dr. Akif Arkan 
Fazıl Nazmi örkün 
M. Ahdülhalik Renda 

edenler ] 
Ziya Isf.endİya|Qğlu 

Çoruh 
Ali RjzaErem 
Asım Us 
Mazhar Müf id JŞansu 

Çomm 
Dr. Mustafa Cantekin 
Eyüb Sabri Akgöl 
İsmail Kemal Alpsar 
İsmet Eker 
Münir Çağıl 
Nuri Kayaalp 
Süleyman , J£ös;te£çipğlu 
Şakir Baran 

Denizli 
Dr. Hamd| Berkman 
Dr. Kâzım Samanlı 
Emin Aslan Tokad 
Fahri Akçakoca Akça 
Tahir Berkay 

Diyarbakır 
Dr. İbrahim Tali ön
gören 
Gl. Kiazım, Seyükıtekin 
Rüştü Bekit 
Veli Necdet Şünkitay 
Zeki Mesud Alsan 
Zülfü Tigrel 

Edirne 
Dr. Fatma? Memik 
Faik Kaltakkıran 
Fuad Balkan 
Temel Göksel 

mfew 
Fethi Altay 
Fuad Ağralı 

Fuad Ziya^Çİyjltşpe 
Sabit,Şa^ıpğlu 

Mçzfyçan 
Abdülhak E*ra)t 
Aziz Samih Üter 
iskender Artuıı 
Salih Başotaç 

Erzurum 
Aziz Akyjarek 
GL ^ek| Boydemir 
Münir Hüsrev Göle 
Nakiye Elgün 
Şükrü Koçak 

.., flşjf&ehir 
Emin Sazak 
istamat özdamar 
Osman Ism 

Gazianteb 
.Ahmed^ksu 
Bekir Kaleli 
Dr. Abterafemaıı .Me
lek 
Dr. MemedrAJİi Aĵ akay 
Memed Şajıin 
Nuri l*az(ar|jşaşı 
Ömer Asım Aksoy 

Dr. Hasa^ J^sı l J[pm-
yürek 
Fikret Atlı 
Gl. îhsa&J$kmen 
İsmail Sabuncu 
MünirıAkkayaı 
Nafi^Atul^J^ansu 

Oürnmme 
Durak Sakarya 
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Edib Servet Tör 
Hasan Fehmi Ataç 
Şevket Erdoğan 
Yusuf Ziya/ Zarbım 

Hakkâri 
izzet Ulvi Aylrard 

Hatay 
Abdullah Mursaloğlu 
Abdülgani Türkmen 
Bekir Sıtkı Kunt 
Hamdi Selçuk 

İçel 
Ahmed Ovacık 
Dr. Muhtar Berker 
Emin Inankur 
Turhan Cemal Beriker 

İsparta 
Hüsnü özdamar 
Kemal Ünal 
Mükerrem unsal 
Remzi Ünlü 

İstanbul 
Abidin Daver 
Ahmed Hamdi Deniz-
men 
Ahmed Şükrü Esmer 
Ali Kâmi Akyüz 
Ali Bana Tarhan 
Atıf Bayındır 
Fakihe öymeu 
Gl. Kâzım Karabekir 
Gl. Refet Bele 
İbrahim Alâettin Gövsa 
Şükrü Âli ögel 
Ziya Karamursafl 

İzmir 
Benal Anman 
Kâmil Dursun 
Mahmud Esad Bozkurd 
Nazmi İlker 
Ralhmi Köken 
Reşad Mimaroğlu 
Sadettin Epikmen 
Şehime Yunus 

Kars 
Esad özoğuz 
Gl. Muhittin Akyüz 
Hüsrev Kızıldoğan 
Ömer Küntay 

Kastamonu 
Abidin Binkaya 
Dr. Tevfik Aslan 
Hacer Dicle 
Muharrem Celâl Bayar 
Nuri Tamaç 
Rıza Saltuğ 
Tahsin Coşkan 

Kayseri 
Ahmed Hilmi Kalaç 
Nazmi Toker 
Ömer Taşcıoğlu 
Reşid özsoy 
Salih Turgay 
Suat Hayri Ürgüblü 

Kırklareli 
Bürhanettin Denker 
Dr. Fuad Umay 
Hamdi Kuleli 
Zühtü Akın 

Kırşehir 
İzzet Özkan 
Memed Seyfeli 

Kocaeli 
Ali Dikmen 
Dr. Fuad Sorağman 
İbrahim Dıplan 
tbrahim Süreyya Yiğit 
İbrahim Tolon 
Salâh Yargı 

Konya 
Ahmed Hamdi Dikmen 
Dr. Osman Şevki Ulu 
dağ 
Fuad Gökbudak 
Galip Gültekin 
Gl. Ali Fuad Cebesoy 
izzet Erdal 
Kâzım Okay 
Mustafa Ulusan 
Şevki Ergun 
Tevfik Fikret Sılay 
Vehbi Bilgin 

Kütahya 
Besim Atalay 
Mustafa Bacak 
Receb Peker 
Sadri Ertem 
Vedit Uzgören 

Malatya 
Dr. Hilmi Oytâç 
Emrullah Barkan 
Gl. Osman Koptagel 
Mahmud Nedim Zabcı 
Memed Şevket özpazar-
başı 
Muttalib öker 
Nasuhi Baydar 
Vasıf Çınay 

Manisa 
Asım Tünıer 
Dr. Sainı UEÖI 
Hüsnü Yaman 
Kâzım Nami Duru 
Kenan Örer 
Osman Ercin 
Rıdvan Nafiz Edgüer 
Yaşar özey 

Maraş 
Dr. A. Kemali Bayizit 
Mansur Bozdoğan 
Memed Erten 
Ziya Kayran 

Mardin 
Edib Ergin 
Gl. Seyfi Düzgören 
Hasan Menemencioğlu 
irfan Ferid Alpaya 
Rıza Erten 

Muğla 
Hüsnü Kitabcı 
Sadullah Güney 

Muş 
Şükrü Ataman 

Niğde 
Cavid Oral 
Dr. Rasim Ferid Talay 
Halid Mengı 
Naim E rem 

Ordu 
Ahmed ihsan Tokgöz 
Ali Canib Yöntem 
Dr. Vehbi Demir 
Hamdi Şarlan 
Hüseyin Ekşi 
İsmail Oamaş 
Sol i m Sırrı Tareaıı 

Rize 
Ali Zırh 

Dr. Saim Ali Dilem re 
Hasan Cavid 
Kemalettin Kamu 
Raif Dinç 

Samsun 
Amiral Fahri Engin 
Meliha Ulaş 
Naşit Fırat 
Ruşeni Barkm 
Süleyman Neemi Selmen 

Seyhan 
Ali Münif Yegena 
Damar Ankoğlu 
Gl. Naci Eldeniz 
İT il mi Uran 
ibrahim Mete 
ismail Safa özler 
Sina'n Tekelioğlu 
Şemsa Işcen 
Tevfik Tarman 

Siird 
Ali Rıza Esen 
Naki Bekmen 
Şefik özdemir 

Sinob 
Cemal Aliş 
Cemil Atay 
Hulusi Oruçoğln 

Sivas 
Abdurrahman Naci De-
mira'ğ 
Atıf Esenbel 
Gl. Akif öztekin Er-
demgil 
ismail Memed Uğur 
Mergube Gürleyük 
Mitat Şükrü Bleda 
Remzi Çiner 
Şemsettin Günaltay 
Ziya Basara 

Tekirdağ 
Nazmi Trak 

Tokad 
Cemal Kovalı 
Galib Pekel 
Gl. Sıtkı Üke 
Muammer Develi 
Nâzım Poroy 
Resai Erişken 
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Trabzon 
Faik Ahmed Barutçu 
Raif Karadeniz 
Salise Abanozoğlu 
Şerif Bilgen 

Tunceli 
Haydar Rüştü öktem 

Afyon Kavafıimr 
Ali Çetinkaya (V.) 
Hamza Erkan 
Haydar Çerçel 

Ağrı 
Dr. Hüsamettin Kural 

Amasya 
Nafiz Aktın 

Ankara 
Aka Gündüz 
Dr. Taptas 
Fal ih Rıfkı A tay 
tsmet Tnönü (Rs. C.) 
Muammer Eriş 
Mümtaz ökmen 
Yalıya Oalib Kargı 

Antalya 
Rasih Kaplan 
Türkân örs 

Ayam 
Adnan Menderes 
Dr. Mazhar Germen 
(Rs. V.) 
Nazmi Topcoğlu (V.)-

Balıkesir 
Ol. Kâzım Özalp 
Hayrettin Karan 
Muzaffer Akpmar 

Bitlis 
Süreyya örgeevren 
Tevfik Temelli 

Bolu 
Dr. Emin Cemal Suda 
Dr. Zihni Ülgen 
Fethi Okyar (V.) 
Hasan Cemil Çambel 

Bursa 
Fazlı Güleç 
01. Naci Tınaz 
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TJrfa 

Refet tîlgen 
Sami Tşbay 

Van 
Hakkı Ungan 
ibrahim Arvas 
Münib Boya 
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Yozqad 

Ahmed Sungur 
Celâl Arat 
Ekrem Pekeî 
Salim Korkmaz 
Sırn îçöz 
Veled î/budak 
Ziya Arkant 

/ Reye iştirak etmeyenler J 
Refet Canıtez (Rs. V.) 

Çanakkale 
Atıf Kamc/rl 
Reşad Nuri Oüntekin 

Çanktrt 
Hüseyin Cahid Yalçın 

Çoruh 
Atıf T üzün 

Denizli 
Neeib Ali Küçüka 
Yusuf Basknya 

T>hıarhakıv 
Cahit Çubukçu 

Edirne 
Osman Şahinbaş 

Elâzığ 
Fa'zıl Ahmed Aykaç 

Erzincan 
Saffet Arıkan (Y.) 

Erzurum 
Dr. Ahmed Fikri Tu zer 
Ol. Pertev Demirhan 
Nafiz Dumlu 
Salim Altuğ 

JŞskişeJıir 
îzzet Arukan 
Yusuf Ziva özer 

Giresun 
Talât On av 

TJatay 
Memed Tecirîi 

îçel 
^orid Celâl Güven 
Ol. Cemal Mersinli 

İstanbul 
Dr. Refik Saydam (Bş. 
V.) 
Dr. Tuğamiral Hakkı 
Şinasi Erel 

Oalib Bahtiyar Oöker 
Sadettin Uraz 
Salâh Cîmeoz 

İzmir 
Celâl Bayar 
Dr. Mustafa Bengisu 
Halil Menteşe 
Hasan Âli Yücel (V.) 
Mfmpd Aldemîr 
Şükrü Saraçoğlu (V.) 

Kars 
Fuad Köprülü 
Kahraman Anklr (M.) 
Serafettin Karacan 
Zihni Orhon (M.) 

Kastamonu 
Hilmi Onruk 
Rauf Orbay 

Kanseri 
Faik Bavsal 
Sadettin Serim 

Kırklareli 
Şevket ödül 

Kır s eli ir 
Dr. Yusuf Ziva Snmer 
Hazim Börekçi (M.) 

Kocaeli 
Kemalettin Olpak (Has
ta) 
Ragîb Akça 
Oro-enera'l Ali Said Ak-
baytuğan (M.) 

Konim 
Ali Muzaffer Oökor 
Ali Riza Türel (Hasta) 
Kâzîm Oürel 
Naim Hazim Onat 

Ktitalnıa 
Alâettin Tiridoğlu 

Zonguldak 
Hasan Karabacak 
îbra'him Eteni Bozkurt 
Mustafa Bozma 
Şinasi Devrin 
Rifat Vardar 
Yusuf Ziya özençi 

Dr. Ali Süha Delilbarçı 
Hüseyin Rahmi Gürpı
nar 
Muhlis Erkmen (V.) 

Malatya 
Mihri Pektaş 
Osman Taner 

lifinim 
Faik Kurdoğlu 
Hikmet Bayur 
Kani Knraosman 
Refik înce 

M araş 
Hasan Resi d Tankut 

Mardin 
Dr. Rıza Levent 
Muhittin Birsren 

Ufıı ala 
Cemal Karamukla 
Or. Ol. îzzeddin Çalışlar 
(M.) 
Yunus Nadi 

M us 
Hakin KTİTCO^IU 

Nifjde 
Dr. Abravaya Marmaralı 
Faik Snvln 
Hazim Tencvran 

Ordu 
Ham di Yalman 

Bize 
Fuad Sirmen 

Samsun 
Hüsnü Çalar (V.) 
Memed Ali Yörüker 
(Mazur) 
Zühtü Durukan 

Ftiird 
Hulki Aydm 
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Sinob 
Cevdet Kerim Incedayı 
Yusuf Kemal Tengir-
şenk 

Sivas 
Hikmet Işık 
Necmettin Sadak 

Tekirdağ 
Cemil Uybadın 
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Faik öztrak (V.) 
Rahmi Apak 
Yahya Kem?! Beyatlı 

Tokad 
Hasip Ahmed Aytuna 
Sıtkı Atanç 

Trabzon 
Daniş Eyiboğlu 
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Halil Nihad Boztepe 
Hamdi Ülküm eti 
Hasan Saka 
Mitat Aydm 
Sırrı Day 

Tunceli 
Mitat Yenel 
Sami Erkman 

Vrfa 
Gl. Ahmed Yazgan 
Memed Emin Yurdakul 
(M.) 
Razi Soyer 
Şeref Uluğ 

Zonguldak 
Halil Türkmen 

\>G<i 

Tahlisiye umum müdürlüğünün 1936 malî yılı hesabı katği kanununa verilen reylerin 
neticesi 

(Kanun kabul edilmiştir) 

Afyon Karahisar 
Berç. Türkere 
Cemal Akçın 
Hamza Erkan 
izzet Akosman 
Mebrure Gönenç 

Ağrı 
Halid Bayrak 
ihsan Tav 

Amasya 
Esad Uras 

Ankara 
Arif Baytm 
Belkis Baykan 
Eşref Demirel 
Fevzi Daldal 
Rifat Araz 
Şakir Kınacı 

Antalya 
Cezmi Ercin 
Dr. Cemal Tunca 
Dr. Münir Soykam 
Numan Aksoy 

Aza adedi 
Reye iştirak edenler 

Kabul edenler 
Reddedenler 
Müstenkifler 

Reye iştirak etmeyenler 
Münhaller 

429 
293 

: 293 
0 
0 

133 
3 

/ Kabul edenler ] 
Rasilı Kaplan 
Tayfur Sökmen 

Aydın 
Dr. Hulusi Alataş 
Dr. Şakir Şener 
Nuri Göktepe 

Balıkesir 
Fahrettin Tiritoğlu 
Feyzi Sözener 
Hacim Çarıklı 
Hilmi Şeremetli 
tsmail Hakkı Uzunçarşılı 
Memed Emir 
Osman Niyazi Burcu 
Rahmi Selçuk 
Yahya Sezai Uzay 

Bilecik 
Dr. Muhlis Suner 
Salih Bozok 

Bingöl 
Feridun Fikri 
Necmeddin Sahir 

Bolu 
Cemil özçağlar 
Emin Yerlikaya 
LÛtfi Gören 

Burdur 
Dr. Ahmed Ruhi Yeşil
yurt 
ibrahim Necini Dilmen 
Memad Sana 

Bursa 
Atıf Akgüç 
Dr. Galib Kahraman 
Dr. Refik Güran 
Dr. Sadi Konuk 
Fatin Güvendiren 
Muhittin Bana Pars 
Mustafa Fehmi Gerçeker 
Nevzad Ayaş 

.Çanakkale 
Avni Yukaruç 
Hilmi Ergeneli 
Rusuhi Bulayırlı 
Ziya Gevher Etili 

Çankırı 
Dr. Akif Arkan 
Fazıl Nazmi örkün 
M. Abdülhalîk Renda 
Ziya Isfendiyaroğlu 

Çoruh 
Ali Rıza Erem 
Astm Us 
Atıf Tüzün 
Mazhar Müf id Kansu 

Çorum 
Eyüb Sabri Akgöl 
tsmail Kemal Alpsar 
ismet Eker 
Münir Çağıl 
Nuri Kayaalp 
Süleyman Köstekçioğlu 
Şakir Baran 

Denizli 
Dr. Hamdi Berkman 
Dr. Kâzım Samanlı 
Emin Aslan Tokad 
Fahri Akçakoca Akça/ 
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'£ahir Berkay 
Diyarbakır 

Dr. İbrahim Tali ön
gören 
Gl. Kİazım Sevüktekin 
Rüştü Bekit 
Veli Necdet Sünkitay 
Zeki Mesud Alsan 
Zülfü Tiğrel 

Edirne 
Dr. Fatma Memik 
Faik Kaltakkıran 
Fuad Balkan 
Temel Göksel 

Elâzığ 
Fethi Altay 
Fuad Ağrab 
Fuad Ziya Çiyiltepe 
Sabit Sağıroğlu 

Erzincan 
Abdülhak Fıra)t 
Aziz Samih Ilter 
İskender Artun 
BaLih Başotaç 

Erzurum 
Aziz Akyürek 
Gl. Zeki Soydemir 
Münir Hüsrev Göle 
Nakiye Elgün 
Şükrü Koçak 

Eskişehir 
Emin Sazak 
lstamat özdamar 
İzzet Arakan 
Osman Işm 

Oazianteb 
Ahmed Aksu 
Bekir Kaleli 
Dr. Abdurrahman Melek 
Dr. Memed Ali Ağakay 
Memed Şahin 
Nuri Pazarbaşı 
Ömer Asım Aksoy 

Giresun 
Dr. Hasan Vasıf Som-
yürek 
Fikret Atb 
Gl. İhsan Sökmen 
İsmail Sabuncu 
Münir Akkaya 

İ : â8 
Nafi Atuf Kansu 

Gümüşane 
Durak Sakarya 
Edib Servet Tör 
Hasan Fehmi Ataç 
Yusuf Ziya Zarbını 

Hakkâri 
İzzet Ulvi Aykurd 

Hatay 
Abdullah Mursaloğlu 
Abdülgani Türkmen 
Bekir Sıtkı Kunt 
Hamdi Selçuk 

İçel 
Ahmed Ovacık 
Dr. Muhtar Berker 
Emin İnankur 
Turhan Cemal Beriker 

İsparta 
Hüsnü özdamar 
Kemal Ünal 
Mükerrem Ünsa'l 
Remzi Ünlü 

İstanbul 
Abidin Daver 
Ahmed Hamdi Denizmen 
Ahmed Şükrü Esmer 
Ali Kâmi Akyüz 
Ali Rana Tarhan 
Atıf Bayındır 
Dr. Tuğamiral Hakkı 
Şinasi Erel 
Fatihe öymen 
Gl. Kâzım Karabekir 
Gl. Refet Bele 
İbrahim Alâettin Gövsa 
Şükrü Âli ögel 
Ziya Karamursal 

İzmir 
Benal Anman 
Kâmil Dursun 
Mahmud Esad Bozkurd 
Nazmi İlker 
Rahmi Köken 
Sadettin Epikmen 
Şehime Yunus 
Şükrü Saraçoğlu 

Kars 
Esad özoğuz 
Gl, Muhittin Akyüz 

10-4-1940 O : 1 
Hüsrev Kızıldoğan 
Ömer Küntay 

Kastamonu 
Abidin Bınkaya 
Dr. Tevf ik Aslan 
Hacer Dicle 
Muharrem Celâl Bayar 
Nuri T amaç 
Rıza Saltuğ 
Tahsin Coşkan 

Kayseri 
Ahmed Hilmi Kalaç 
Nazmi Toker 
Reşid özsoy 
Salih Turgay 
Suat Hayri Urgüblü 

Kırklareli 
Bürhanettin Denker 
Dr. Fuad Umay 
Zühtü Akın 

Kırşehir 
İzzet Özkan 
Memed Seyf eli 

Kocaeli 
Ali Dikmen 
Dr. Fuad Sorağman 
ibrahim Dıbian 
ibrahim Süreyya Yiğit 
İbrahim Tolon 
Salâh Yargı 

Konya 
Ahmed Hamdi Dikmen 
Dr. Osman Şevki Ulu
dağ 
Fuad Gökbudak 
Galip Gültekin 
Gl. A. Fuad Cebesoy 
İzzet Erdal 
Şevki Ergun 
Tevfik Fikret Sılay 
Vehbi Bilgin 

Kütahya 
Besim Atalay 
Mustafa Bacak 
Receb Peker 
Sadri Ertem 
Vedit Uzgören 

Malatya 
Dr. Hilmi Oytâç 

| Emrullah Barkan 
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Gl. Osman Koptageİ 
Mahmud Nedim Zabcı 
Memed Şevket özpazar-
başı 
Mihri Pektaş 
Muttalib öker 
Nasuhi Baydar 
Vasıf Çmay 

Manisa 
Asım Tümer 
Dr. Saim Uzel 
Hüsnü Yaman 
Kâzım Nami Duru 
Kenan Örer 
Osman Ercin 
Rıdvan Nafiz Edgüer 
Yaşar özey 

Maraş 
Dr. A. Kemali Bayizit 
Mansur Bozdoğan 
Memed Erten 
Ziya Kayran 

Mardin 
Edib Ergin 
Gl. Seyfi Düzgören 
Hasan Menemencioğlu 
İrfan Ferid Alpaya 
Rıza Erten 

Muğla 
Hüsnü Kitabcı 
Sadullah Güney 

Muş 
Şükrü Ataman 

Niğde 
Cavid Oral 
Dr. Rasim Ferid Talay 
Halid Mengi 
Hazim Tepeyran 
Naim Erem 

Ordu 
Ahmed İhsan Tokgöz 
Ali Canib Yöntem 
Dr. Vehbi Demir 
Hamdi Şarlan 
Hüseyin Ekşi 
İsmail Çamas 
Selim Sırrı Tarcan > 

Rize 
Ali Zırh 
Dr. Saim Ali Dilemra 



Hasan Cavid 
Kemalettin Kamu 
Raıf Dinç 

Samsun 
Amiral Fahri Engin 
Meliha Ulaş 
Naşit Fırat 
Ruşeni Barkın 
Süleyman Mecmi Selıneu 

Seyhan 
Ali Münif Yegena 
Damar Arıkoğlu 
Gl. Naci Eldeniz 
Hilmi Uran 
İbrahim Mete 
ismail Sala özler 
Sinan Tekelioğlu 
Şenısa lşcen 

Afyon Karahisar 
Ali Çetinkaya (V.) 
Haydar (pergel 

Ağrı 
Dr. Hüsamettin Kural 

Amasya 
tsmail Hakkı Mumcu 
Nafiz Aktın 

Ankara 
Ahmed Ulus 
Aka Gündüz " 
Dr. Taptas 
Falih Rıfkı Atay 
İsmet İnönü (Rs. C.) 
Muammer Eriş 
Mümtaz ökmen 
Yahya Galib Kargı 

Antalya 
Türkân örs 

Aydın 
Adnan Menderes 
Dr. Mazlıar G ermen 
(Rs. V.) 
Nazmi Topcoğlu (V.) 

Balıkesir 
Gl. Kâzım Özalp 
Hayrettin Karan 
Muzaffer Akpınar 

î : 38 10-4 
Tevfik Tarman 

Sıırd 
Ali Rıza Esen 
Naki Bekınen 
Şelık özdemir 

Sinob 
Cemal Aliş, 
Cemil Atay 
Hulusi Oruçoğlu 

Sivas 
Abdurrahnıan Naci De-
nıirağ 
Atıl' Esenbel 
Gl. Akıl öztekin Er-
demgii 
Mergube Gürleyük 
Mitat Şükrü lileda 
Remzi Çlner 

-1940 C : i 
Şemsettin Güııaltay 

Tekirdağ 
Nazmi Trak 

Tukad 
Cemal Kovalı 
Muammer Develi 
Nazım Boroy 
Kesaı Erişken 
Sıtkı Alanı; 

Trabzon 
Faik Alımcı i Barutçu 
İta il' Kura de tu/, 
Şerli Bilgen 

Tunceli 
Haydar liuşıü Ökîein 

Urfa 
İtelet ülgen 
Hami Lşbay 

/ Beye iştirak etmeyenler / 
Bitlis 

Süreyya örgeevren 
Tevfik Temelli 

Bolu 
Dr. Emin Cemal Suda 
Dr. Zihni Ülgen 
Fethi Ukyar (V.) 
Hasan Cemil yaınbel 

Bursa 
Fazlı Güleç 
Gl. Naci Tınaz 
Refet Caıutez (R, V.) 

Çanakkale 
Avni Yukaruç 
Reşad Nuri Güntekin 

Çankırı 
Hüseyin Cahid Yalçın 

Çorum 
Dr. Mustafa Cantekin 

Denizli 
Necib Ali Küçüka 
Yusuf Başkaya 

Diyarbakır 
Cahit Çubukçu 

Edirne 
Osman Şahınbaş 

Elâzığ 
Fazıl Ahmed Aykaç 

Erzincan 
S a f fi'1 A v ı k a n \ V. < 

Erzurum 
Dr, Ahmed Fikri T üzer 
Gl. Pertev Demırtıaıı 
Nafiz Dundu 
Salım Altuğ 

Eskişehir 
Yusuf Zıya Özer 

Giresun 
Talât Onay 

Gümüşane 
Şevket Erdoğan 

Hatay 
Memed Tecîrli 

îvel 
Ferid Celâl Güven 
Gl. Cemal Mersinli 

istanbul 
Dr. Refik Saydam 
(Bş. V.) 
Galib Bahtiyar Göker 
Sadettin Uraz 
Salâh Cimcoz 

İzmir 
Celâl Bayar 
Dr. Mustafa Bengisu 
Halil Menteşe 
Hasan Ali Yücı-1 i V i 

Van 
Hakkı U ııgau 
İbrahim Arvas 
iMüuıb Boya 

1 ozyad 
Ahmed Sungur 
Celâl Arat 
Fkrem Bekel 
Salım Korkmaz 
Sırrı lçoz 
Ziya Ar kant 

ZonyuldaL 
Hasan Karabacak 
İbrahim Etem Bozkıırt 
Mustafa Bozma 
Şıııası Devrin 
Rıfat Vardar 
Yusuf Zıya özeııçi 

i Memed Aldemir 
Üeşad Mımaroğlu 

Kars 
Fuad Köprülü 
Kal ıraman Anki i 

Şırafettin Karacan 
Zıhnİ Orhun. {M.) 

Kastamonu 
Hilmi Çoruk 
Rauf Orbay 

Kayseri 
Faik Baysal 
Ömer Taşcıoğlu 
Sadettin Serim 

Kırklareli 
Haindi Kuleli 
Şevket ödül 

Kırşehir 
Dr. Yusuf Zıya Somer 
llay.im Börekri (Mî 

Kocaeli 
Kı-nıalelfiiı Olpak 
(Hasta) 
Itagıb Akça 
Orgeneral Ali Said Ak 
bayUıgau. t M, i 

Konya 
Ali Muzaffer Göker 
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Ali Riza Türel (M.) 
Kâzım Gürel 
Kâzım Okay 
Mustafa Ulusan 
Naim Hazim Onat 

Kütahya 
Alâettin Tiridoğlu 
Dr. Ali Süha Delilbaşı 
Hüseyin Rahmi Gürpı
nar 
Muhlis Erkmen (V.) 

Malatya 
Osman Taner 

Manisa 
Faik Kurdoğlu 
Hikmet Bayur 
Kani Karaosman 
Refik İnce 

Maraş 
Hasan Reşid Tankud 

Mardin 
Dr. Rıza Levent 
Muhittin Birgen 

Muğla 
Cemal Karamuğla 
Or. Gl. İzzeddin Çalışlar 
(M.) 
Yunus Nadi 

Muş 
Hakkı Kılıcoğlu 

Niğde 
Dr. Abravaya Marmaralı 
Faik Soylu 

Ordu 
Hamdi Yalman 

Rize 
Fuad Sirmen 

Samsun 
Hüsnü Çakır (V.) 
Memed Ali Yörüker 
(Mezun) 

Zühtü Durukan 
Siird 

Hulki Aydın 
Sinob 

Cevdet Kerim lncedayı 
Yusuf Kemal Tengirşenk 

Sivas 
Hikmet Işık 
İsmail Memed Uğur 
Necmettin Sadak 
Ziya Basara 

Tekirdağ 
Cemil Uybadm 
Faik öztrak (V.) 
Rahmi Apak 
Yahya Kemal Beyatlı 

Tokad 
Galib Pekel 
Gl. Sıtkı Üke 
Hasip Ahmed Ay tuna 

Trabzon 
Daniş Eyiböğlu 
Halil Nihad Boztepe 
Hamdi ülkümen 
Hasan Saka 
Mitat Aydm 
Salise Abanozoğlu 
Sırrı Day 

Tunceli 
Mitat Yenel 
Sami Erkman 

TJrfa 
Gl. Ahmed Yazgan 
Memed Emin Yurdakul 
(M.) 
Razi Soyer 
Şeref Uluğ 

Yozgad 
Veled îzbudak 

Zonguldak 
Halil Türkmen 

Türkiye Hükümeti ile Rusya Sosyalist Federatif Şûralar Cumhuriyeti ve Ermenistan, Azerbay
can ve Gürcistan Sosyalist Sovyet Cumhuriyetleri Hükümetleri arasında 9 temmuz 1922 tarihin

de Tifüste akid ve imza olunan demir yolları mukavelenamesinin tasdiki hakkmda 612 numaralı 
kanuna ek kanuna verilen reylerin neticesi 

(Kanun kabul edilmiştir) 

Afyon Karahisar 
Bere. Türker 
Cemal Akçın 
Hamza Erkan 
îzzet Akosman 
Mebrure Gönenç 

Ağrı 
Halid Bayrak 
İhsan Tav 

Azı ı adedi : 429 
Reye iştirak edenler : 289 

Kabul edenler : 289 
Reddedenler : 0 
Müstenkifler : 0 

Reye iştirak etmeyenler 137 
Münhaller : 3 

/ Kabul edenler ] 
Amasya 

Esad Uras 
ismail Hakkı Mumcu 

Ankara 
Ahmed Ulus 
Arif Baytm 
Belkis Baykan 
Eşref Demirel 
Fevzi Daldal 

Rifat Araz 
Şakir Kmacı 

Antalya 
Cezmi Ercin 
Dr. Cemal Tunca 
Dr. Münir Soykam 
Numan Aksoy 
Rasih Kaplan 

Aydın 
Dr. Hulusi Alataş 
Dr. Şakir Şener 
Nuri Göktepe 

Balıkesir 
Fahrettin Tiritoğlu 
Feyzi Sözener 
Hacim Çarıklı 
Hilmi Şeremetli 
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ismail Hakkı Uzunçarşılı 
Memed Emir 
Osman Niyazi Burcu 
Rahmi Selçuk 
Yahya Sezai Uzay 

Bilecik 
ür . Muhlis Suner 
Salih Bozok 

Bingöl 
Feridun Fikri 
Necmeddin Sahir 

Bolu 
Cemil özçağlar 
Emin Yerlikaya 
Lûtfi Gören 

Burdur 
Dr. Ahmed Ruhi Yeşil
yurt 
İbrahim Necmi Dilmen 
Memed Sanlı 

Bursa 
Atıf Akgüç 
Dr. Galib Kahramanı 
Dr. Refik Güran 
Dr. Sadi Konuk 
Fatin Güvendiren 
Muhittin Baha Pars 
Mustafa Fehmi Gerçekeı 
Nevzad Ayaş 

Çanakkale 
Avni Yukaruç, 
Hilmi Ergeneli 
Rusuhi Bulayırlı 

Çankırı 
Dr. Akif Arkan 
M. Abdülhalik Renda 
Ziya îsfendiyaroğlu 

Çoruh 
Ali Rıza E rem 
Atıf Tüzün 
Mazhar Müfid Kansu 

Çorum 
Dr. Mustafa Cantekin 
Eyüb Sabri Akgöl 
ismail Kemal Alpsar 
îsmet Eker 
Münir Çağıl 
Nuri Kayaaip 
Süleyman Köstekçioğlu 

Şakir Baran 
Denizli 

Dr. Hamdi Berkman 
Fahri Akçakoca Akça1 

Tahir Berkay 
Yusuf Başkaya 

Diyarbakır 
Dr. ibrahim Tali ön
gören 
Gl. Kiazım Sevüktekin 
Rüştü Bekit 
Veli Necdet Sünkitay 
Zeki Mesud Alsan 
Zülfü Tiğrel 

Edirne 
Dr. Fatma Memik 
Faik Kaltakkıran 
Fuad Balkan 
Temel Göksel 

Elâzığ 
Fethi Altay 
Fuad Ağralı 
Fuad Ziya Çiyiltepe 
Sabit Sağıroğlu 

Erzincan 
Abdülhak Fırat 
Aziz Samih llter 
iskender Artun 
Salih Başotaç 

Erzurum 
Aziz Akyürek 
Gl. Zeki Soydemir 
Münir Hüsrev Göle 
Nafiz Dumlu 
Nakiye Elgün 
Şükrü Koçak 

Eskişehir 
Emin Sazak 
Istamat özdatoar 
tzzet Arukan 
Osman Işın 

Gazianteb 
Ahmed Aksu 
Bekir Kaleli 
Dr. Abdurrahman Melek 
Dr, Memed Ali Ağakay 
Memed Şahin 
Nuri Pazarbaşı 
Ömer Asım Aksov 

Giresun 
Dr. Hasan Vasıf Som-
yürek 
Gl. ihsan Sökmen 
İsmail Sabuncu 
Münir Akkaya 
Nafi Atuf Kansu 

Gümüşane 
Durak Sakarya 
Edib Servet Tor 
Hasan Fehmi Ataç 
Şevket Erdoğan 
Yusuf Ziya Zarbım 

Hatay 
Abdullah Mursaloğlu 
Abdülgani Türkmen 
Bekir Sıtkı Kunt 
Hamdi Selçuk 

İçel 
Ahmed Ovacık 
Dr. Muhtar Berker 
Emin lnarıkur 
Turhan Cemal Beriker 

İsparta 
Hüsnü özdamar 
Mükerrem Onsa! 
Remzi Ünlü 

istanbul 
Abidin Da ver 
Ahmed Hamdi Denil
men 
Ahmed Şükrü Esmer 
Ali Kâmi Akyüz 
Ali Rana Tarhan 
Atıf Bayındır 
Dr. Tuğamiral Hakkı 
Şinasi Erel 
Fakihe öymen 
Gl. Kâzım Karabekir 
Gl. Refet Bele 
ibrahim Alâettin Oövsa 
Şükrü Âli ögel 
Ziya Karamursal 

izmir 
Benal Anman 
Kâmil Dursun 
Mahmud Esad Bozkurd 
Nazmi ilker 
Rahmi Köken 
Reşad Mimaroğlu 

Sadettin Epikmeri 
Şelıime Yunus 

Kars 
Esad özoğuz 
Gl. Muhittin Akyüz 
Hüsrev Kızıldoğan 
Ömer Küntay 

Kastamonu 
Abidin Bınkaya 
Dr. Tevfik Aslan 
Hacer Dicle 
Muharrem Celâl Bayar 
Nuri Tamaç 
Rıza Saltuğ 
Tahsin Coşkan 

Kayseri 
Ahmed Hilmi Kalaç 
Nazmi Toker 
Reşid Özsoy 
Salih Turgay 
Suad Hayri Ürgüblü 

Kırklareli 
Bürhanettin Deııker 
D»*. Fuad Umay 
Hamdi Kuleli 
Zühtü Akm 

Kırşehir 
izzet Özkan 
Memed Seyfeli 

Kocaeli 
Ali Dikmen 
Dr. Fuad Sorağmaıı 
ibrahim Dıblan 
ibrahim Süreyya Yiğit 
ibrahim Tolon 
Salâh Yargı 

Konya 
Ahmed Hamdi Dikmen 
Dr. Osman Şevki Uludağ 
Galib Gültekin 
Gl. Ali Fuad Cebesoy 
tzzet Erdal 
Kâzım Gürel 
Kâzım Okay 
Şevki Ergun 
Tevfik Fikret Sılay 
Vehbi Bilgin 

Kütahya 
Besim Ata*lay 
Mustafa Bacak 
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Receb Peker 
Sadrı Ertem 

Malatya 
Dr. Hilmi Oytâç 
Emrullah Barkan 
Gl. Osman Koptagel 
Mahmud Nedim Zabcı 
Memed Şevket özpazar-
başı 
Mihri Pektaş 
Muttalib öker 
Nasuhi Baydar 
Vasıf Çmay 

Manim 
Asım Tüm er 
Dr. Saim Uzel 
Hüsnü Yaman 
Kâzım Nami Duru 
Kenan Örer 
Osman Ercin 
Rıdvan Nafiz Edgüer 
Yaşar özey 

Maraş 
Dr. Abdülkadir Kemali 
Bayizit 
Mansur Bozdoğan 
Ziya Kayran 

Mardin 
Edib Ergin 
Gl. Seyfi Düzgören 
Hasan Menemencioğlu 
trfan Ferid Alpaya 

Muhittin Birgen 
Rıza Erten 

Muğla 
Hüsnü Kitabcı 
Sadullah Güney 

Muş 
Şükrü Ataman 

Niğde 
Dr. Rasim Ferid Talay 
Halid Mengi 
Naim Erem 

Ordu 
Ali Canib Yöntem 
Dr. Vehbi Demir 
Hamdi Şarlan 
Hüseyin Ekşi 
tsmail Çamaş 
Selim Sırrı Tarcan 

Rize 
Ali Zırh 
Dr. Saim Ali Dilenire 
Hasan Ca'vid 
Kem alettin Kamu 
Raif Dinç 

Samsun 
Meliha Ulaş 
Naşit Fırat 
Ruşeni Barkın 
Süleyman Necmi Selmen 

Seyhan 
Ali Münif Yeğen a 
Da'mar Ankoğlu 

Hilmi Uran 
tbrahim Mete 
tsmail Safa özler 
Sinan Tekelioğlu 
Şemsa tşcen 
Tevfik Tarman 

Siird 
Ali Rıza Esen 
Naki Bekmen 
Şefik özdemir 

Sinob 
Cemal Aliş 
Cemil Atay 
Hulusi Oruçoğlu 

Sivas 
Abdurrahman Naci De-
mirağ 
Gl. Akif öztekin Er-
demgil 
tsmail Memed Uğur 
Mergube Gürleyük 
Mi tat Şükrü Bleda 
Remzi Çiner 
Şemsettin Günaltay 
Ziya Basara 

Tekirdağ 
Nazmi Trak 

Tohad 
Cemal Kovalı 
Üalib Pekel 
Muammer Develi 

Nâzım Poroy 
Resai Erişken 
Sıtkı Atanç 

Trabzon 
Faik Ahmed Barutçu 
Raif Karadeniz 
Salise Abanozoğlu 
Şerif Bilgen 

Tunceli 
.Haydar Rüştü öktem 

Vrfa 
Refet Ülgen 

Van 
Hakkı Ungan 
tbrahim Arvas 
Münib Boya 

Yozgad 
Ahmed Sundur 
Celâl Arat 
Ekrem Pekeî 
Salim Korkmaz 
S i m tçöz 
Veled tzbudak 
Ziya Arkant 

Zonguldak 
Hasan Karabacak 
îbrahim Etem Bozkurt 
Mustafa Bozma 
Şinasi Devrin 
Rifat Vardar 
Yusuf Ziya özençi 

/ Beye iştirak etmeyenler ] 
Afyon Karahisar 

Ali Çetinkaya (V.) 
Haydar Çerçel 

Ağrı 
Dr. Hüsamettin Kural 

Amasya 
Nafiz Aktın 

Ankara 
Aka Gündüz 
Dr. Taptas 
Falih Rıfkı Atay 
tsmet tnönü (Rs. C.) 
Muammer Eriş 
Mümtaz ökmen 
Yahya Galib Kargı 

Antalya 
Tayfur Sökmen 
Türkân örs 

Aydın 
Adnan Menderes 

Dr. Mazhar Germen (Rs. 
V.) 
Nazmi Topcoğlu (V.) 

Balıkesir 
Gl. Kâzım Özalp 
Hayrettin KaTan 
Muzaffer Akpınar 

Bitlis 
Süreyya örgeevren 
Tevfik Temelli 

Bolu 
Dr. Emin Cemal Suda 
Dr. Zihni Ülgen 
Fethi Okyar (V.) 
Hasan Cemil Çambel 

Bursa 
Fazlı Güleç 
Gl. Naci Tmaz 
Refet Canıtez (Rs. V.) 

Çanakkale 
Atıf Kamçıl 
Reşad Nuri Güntekin 
Ziya Gevher Etili 

Çankırı 
Fazıl Nazmi örkün 

Hüseyin Cahid Yalçın 
Çoruh 

Asım Us 
Denizli 

Dr. Kâzım Samanlı 
Emin Aslan Tokad 
Necib Ali Küçüka 

Diyarbakır 
Cahit Çubukçu 

Edirne 
Osman Şahinbaş 

Elâzığ 
Fasıl Ahmed Aykaç 

Erzincan 
Saffet Arıkan (V.) 
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t : 38 10 4 1940 C : 1 
Erzurum 

Dr. Ahmed Fikri Tuzer 
01. Pertev Demirhan 
Salim Altuğ 

Eskişehir 
Yusuf Ziya özer 

Giresun 
Fikret Atlı 
Talât Onay 

Hakkâri 
îzzet Ulvi Aykurd 

Hatay 
Memed Tecirli, 

îçel 
Ferid Celâl Güven 
01. Cemal Mersinli 

İsparta 
Kemal Ünal 

İstanbul 
Dr. Refik Saydam (Bş. 
V.) 
Galib Bahtiyar Göker 
Sadettin Uraz 
Salâh Cimcoz 

İzmir 
Celâl Bayar 
Dr. Mustafa Bengisu 
Halil Menteşe 
Hasan Âli Yücel (V.) 
Memed Aldenıir 
Şükrü Saraçoğlu (V.) 

Kars 
Fuad Köprülü 
Kahraman Arıklı (İM.) 
Şeraf ettin Karacan 

T. BM. M, Matbaa» 

Zihni Orhon (M.) 
Kastamonu 

Hilmi Çoruk 
Rauf Orbay 

Kayseri 
Faik Baysal 
Ömer Taşcıoğlu 
Sadettin Serim 

Kırklareli 
Şevket ödül 

Kırşehir 
Dr. Yusuf Ziya Somer 
Hazim Börekçi (M.) 

Kocaeli 
Kemal ett in 01 pak 
(Hasta) 
Ragıb Akça 
Orgeneral Ali Said Ak-
bayrugan (M.) 

Konya 
Ali Muzaffer Göker 
Ali Rıza Türel (Hasta) 
Fuad Gökbudak 
Mustafa Ulusan 
Naim Hazım Onat 

Kütahya 
Alâettin Tiridoglu 
Dr. Ali Süha Dclilbaşr 

Hüseyin Rahmi Gürpınar 
Muhlis Erkmen (V.) 
Yed i t Uzgören 

Malatya 
Osman Taner 

Manisa 
Faik Kurdoğlu 

Hikmet Bayur . 
Kani Karaosman 
Refik İnce 

Maraş 
Hasan Reşid Tankııl 
Memed Erten 

Mardin 
Dr. Rıza Levent 

Muğla 
Cemal Karamuğla 
Ov. 01. TzzeddinOaİTşlar 
(M.) 
Yunus Nadi 

Muş 
Hakkı Kılıcoğlu 

Niğde 
Cav i d O rai 
Dr. Abravaya Marmaralı 
Faik Soylu 
Hazini Tepeyrau 

Ordu 
Ahmed îhsan Tokgöz 
Hamdi Yalman 

Rize 
Fuad Sirmen 

Samsun 
Amiral Fahri Engin 
Hüsnü Çakır (V.) 
Memed Ali Yörük» r 
(Mazur) 
Zühtü Durukan 

Seyhan 
Gl. Naci Eldeniz 

Siird 
Hulki Aydın 

Sinob 
Cevdet Kerim tncedayı 
Yusuf Kemal Tengir-
şenk 

Sivas 
Atıf Esenbel 
Hikmet Işık 
Necmettin Sadak 

Tekirdağ 
Cemil TJybadrn 
Faik Öztrak (V.) -
Rahmi Apak 
Yahya Kemal Bey atlı 

Tokad 
Gl. Sıtkı Üke 
Hasip Ahmed Avluna 

Trahzon 
Daniş Eyiboğlu 
Halil Nihad Boztepu 
Hamdi Ülk 
Hasan Saka 
Mitat Aydm 
Srrrı Day 

Tunceli 
Mitat Yene! 
Sami Erkman 

Tfrfa 
Gl. Ahmed Yazgan 
Memed Emin Yurdakul 
(M.) 
Razi Soy er 
Sami tşbay 
Şeref Uluğ 

Zonguldak 
Halil Türkmen 



S. Sayısı: 88 
Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğü 1936 malî yılı 
hesabı katğisine aid mutabakat beyannamesinin sunuldu
ğuna dair Divanı muhasebat Riyaseti tezkerestle Hudud 
ve sahiller sıhhat umum müdürlüğü 1936 malî yılı hesabı 

katğisi hakkında kanun lâyihası ve Divanı muhasebat 
encümeni ^mazbatası «(3/201,1/56) 

Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğü 1936 malî yılı hesabı katğisine aid mutabakat beyan
namesinin sunulduğuna dair Divanı muhasebat riyaseti tezkeresi (3/201) 

T. G. 
Divanı muhasebat 16-1-1940 

U. 159S36 
Sa*% H.170 

Büyük Millet Meclisi Yüksek Reisliğine 

Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğünün 1936 malî yriı hesabı katğisine aid mutaba
kat beyannamesinin bağlı olarak sunulduğunu en derin saygılarımla arzeylerim. 

D. M. Reisi 
S. Oran 

Beyan name 

Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğünün Sıhhat ve içtimaî muavenet vekâletinden Di
vana gönderilen 1936 malî yılı hesabı katğisi, muhasibin Divanı muhasebatça tedkik ve muhake
me edilmiş olan idare hesabı ile karşılaştırılarak tediyat ve varidat mikdarları Divanca teşbit 
olunan mikdara uygun ve ihtiva eylediği rakamların kabule şayan bulunduğunu arzeyleriz. 

Birinci Reis 
S. Oran 

Aza 
Ziya Aslan 

Aza 
E. Rıfat Ayla 

D. : 1 Reisi D. : 2 Reisi 
F. Eke A. Yurdakul 

Aza Aza 
C. Dinçer M. Menemencioğlu 

Aza Aza 
F. Özbudun Z. Akif Orbay 

D. : 3 Reisi 
Â. Özgen 

Aza 
R. Bakuy 

Aza 
M. Ali Apak 

D. : 4 Reisi 
F. Erinç 

Aza 
İhsan Erenli 

Müddeiumumi 
Enver Arkun 

Aza 
B. Esen 

Aza 
N. Başak 
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Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğü 1936 malî yılı hesabı katğisi hakkmda ka

nun lâyihası 

T. V. 
liaşvelcâlet 19 -X-1937 

Kurarlar müdiidiiğii 
Sayı: 6/3757 

Büyük Millet Meclisi Yüksek Reisliğine 

Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğünün 1936 malî yılı hesabı katğisi hakkında Sıhhat ve 
içtimaî muavenet vekilliğince hazırlanan ve îcra Vekilleri Heyetinin 7 - X -1937 tarihli toplantısın
da Yüksek Meclise arzı kararlaştırılan kanun lâyihası esbabı mucibesile birlikte sunulmuştur. 

Başvekil Vekili 
t C. Bayar 

Esbabı mucibe lâyihası 

1 — Mülhak bütçe ile idare edilmekte olan Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğünün 1936 
yılı on iki aylık hesabı katğisini alâkadar eden cetveller ile kanun lâyihası bu takrir ile sunulmuştur. 

1936 malî yılı: haziran 1936 başından mayıs 1937 sonuna kadar on iki aylık bir devreden iba
rettir. On iki aylık bütçeye nazaran 1936 yılı varidatının muharnmenatı (682 300) lira olduğu halde 
on iki aylık tahsilatı (99 945) lira 25 kuruş fazlasile (782 245) lira 25 kuruştur. 

2 — Fazla tahsilata aid izahat: 
A - 1936 malî yılı içinde 50 tona kadar olan küçük nakil vasıtalarının gecem seneye nazaran 

seferlerini fazlalastırmış olmalarından dolayı birinci faslın ikinci mücellet patente maddesinden 
(1527) lira fazla tahsil edilmiştir. 

B - Vapur kaptanlarının 1937 malî yılı içinde rüsumu sıhhiye kanununa muhalif hareketleri 
çoğaldığından ikinci faslın birinci nakdî ceza hâsılatı maddesi muhammenata nazaran (1985) lira 
fazla tahsil edilmiştir. 

C - 1936 malî yılı içinde fare öldürme işinin çoğalmasından dolayı ikinci faslm ikinci bulaşık 
maddesinden muhammenata nazaran (4415) lira 41 kuruş fazla tahsilat yapılmştır. 

D - 1936 malî yılı içinde banka hesabı carilerindeki mevduatın bankada fazla kalmasından do
layı muhammenata nazaran ikinci faslın üçüncü maddesinden 1411 lira 66 kuruş fazla faiz alın
mıştır. 

E - Sahil sıhhiye merkez ve idare ambarlarında satılması kararlaştırılan mallar, 1936 malî yı
lında muhammenata nazaran ikinci faslın dördüncü maddesinden 34 lira 16 kuruş fazlasile satıl
mıştır. 

F - Merkez Hıfzıssıhha müessesesinin her sene faaliyeti artmakta olmasına binaen gerek tahlil 
işlerinin çoğalmasından ve gerek serom satışı bedelinin artmasından dolayı muhammenata nazaran 
ikinci faslın beşinci maddesinden (9838) lira 39 kuruş fazlasile tahsilat yapılmıştır. 

(J - Hudud ve sahiller, sıhhat umum müdürlüğünün (500) sayılr rüsumu sıhhiye kanununa tevfi
kan tahsil etmekte olduğu sıhhiye resmi 14 - VI - 1935 ve 31 - VII - 1936 gün 10 ve 3058 sayılı ka
nunların tatbikmdan dolayı yüzde 59,53 nisbetinde bir noksanlık arzedeceği tahmin edilmiş oldu
ğundan ve 1267 sayılı kanuna tevfikan umum müdürlük bütçesile idare edilmekte olan merkez Hıf
zıssıhha müessesesinin 1936 malî yılı memurin ücretile masarifatı bu tenakustan dolayı temin edile-
miyeeeği teemmül edildiğinden 31 - I I - 1936 gün ve 3073 sayılı kanunla varidat bütçesinin mu-
hammenatının tevazünü için Maliye bütçesinden 215 000 lira bir yardım yapılmıştır. 

3 — Noksan tahsilata aid izahat: 
A - Yukarıda ((4) fıkrasnda izah edildiği üzere 28İ0 ve 3058 sayılı kanunlarla transit geçen ge

milerden alınacak sıhhiye resminin (21.5 000) lira kadar bir noksanlık göstereceği evvelce tahmin 
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edilmiş ve bu mikdar umumî muvazeneden yardım suretile alınmış ise, de sene sonunda yapılan katği 
hesapta bu mikdarın ancak' 134 266 lira 27 kuruş olduğu tahakkuk etmiştir. 

Ankara merkez Hıfzıssıhha müessesesinin bilûmum masarifâtı . ile ücuratı ve istikraz edilen 
(500 000) liralık taksit bedeli ve sair masarifat karşılığı olmak üzere 1936 malî yılı bütçesinin 5 nci 
maddesile faslı mahsus olarak verilen (400 000) liralık salâhiyet dairesinde bu işlerin tedvirine im
kân olmadığı ve sene sonuna doğru noksan olarak elde edileceği tahmin edilen varidatm ise Maliye
den yapılan yardımdan az olduğu ve bu suretle elde fazla kalan 100 küsur bin liraya karşı 5-V-1937 
gün ve 3166 sayılı kanunla bütçenin 5 nci maddesindeki (400 000) lirahk tahsisat 500 000 liraya ib
lâğ edilmek suretile müesseseye aid ihtiyaçların bir çoğu temin edilebilmiştir. 

4 - Varidatın tahsil olunduğu mahallerle toplanan varidatın nerelerde ne nisbette toplandığını 
gösteren ve derece itibarile hazırlanmış olan bir kıta cetvel ilişiktir. 

En çok hareket ve muvasalet yerleri sırasile Hopa, Kize, Zonguldak, Ereğli Boğazlar, tzmir ve 
Mersin olub varidatm en çoğu bu yerlerden toplanmakta ve diğer yerler daha ziyade sıhhî ve ge
milerin tâbi olduğu malî murakabe ile uğraşmaktadırlar. 

5 - Umum müdürlüğün deruhde ettiği teşebbüsat ı>in daimî tahsisat muvazenesi : 
Bütçe ile alman Vuku bulan 

Fasıl. tahsisat Yapılan tediyat tasarrufat 

7 
8 
9 

10 
11 
12 

127 984.00 
122 860.00 
4 128.00 
3 500.00 
8 000.00 

18 000.00 

284 472.00 

10 000.00 
20 000.00 
12 000.00 
1 000.00 
4 000.00 
3 000.00 

50 000.00 

123 896.05 
112 574.75 
3 818.77 

586.96 
7 044.78 

- 17 297.47 

265 218.78 

7 648.38 
12 332.81 
9 226.90 
— 

2 712.11 
2 260.68 

34 180.88 

4 087.95 
10 285.25 
, 309.23 
2 913.04 
955.22 
702.53 

19 253.22 

2 351.62 
7 667.19 
2 773.10 
1 000.00 
1 287.89 

739.32 

15 819.12 

Memurin ve müstahdemin için verilen maaş ve ücretlerden (19 253) lira 22 kuruş ve umum mü
dürlüğün deruhde ettiği teşebbüsata aid daimî tahsisattan 15 819 lira 12 kuruş ve diğer müteferrik 
işlere aid tahsisattan da 60 348 lira 84 kuruş ki, ceman 95 421 lira 18 kuruş tasarruf yapılmıştır . 

(1936 malî yılı nakid bilançosu) 
1936 malî yılı sonunda ve, 1937 malî yılı haziranının birinci gününe devrolunan 124 882 lira 19 ku

ruş olub bilançosu aaşğıda gösterilmiştir : 
Depozito ve sair emanet parası : 39 220 63 
Bütçe emanatı ' : 14 428 97 

51 649 60 
îhtiyat akçesi : 73 232 59 

124 882 19 
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VereceMi hcsablar 
Ankara îş bankası No. 611 Ihesabda : 

» > > 20041 » 

Muhasebe mü 
H. Somer 

Divanı muhasebat 

T. B. M. M. 
Divanı muhasebat En. 
Esas No. 1/56, S/201 
Karar No. 29 

Yüksek 

Hudud ve sahiller sıhhat umum müdürlüğü
nün 1936 malî yılı hesabı katğisi hakkında 

Başvekilliğin 19 teşrinievvel 1937 tarihli ve 6/3757 
numaralı tezkeresile teklif olunan kanun 
lâyihası; Divanı muhasebattan gönderilen mu
tabakat beyannamesile birlikte tedkik ve mü
zakere olundu. 

Hesabı katği ile mutabakat beyannalnesi ara
sında fark olmadığı ve tahsilata nazaran sarfi

yatta fazla görünen 91 277 lira 57 kuruştan 12 258 
lira 18 kuruşun bütee emanetine alınmak ve üst 
tarafının da 1936 malî yılı bütçe kanununun 
5 nei maddesine tevfikan ihtiyat akçesinden sarf 
edilmek sureti 1 e teğmin edildiği anlaşılmıştır. 

Hesabı katği ve mutabakat beyannamesine aid 

14 882 19 
110 000 00 

124 882 19 
S. ve î. M. T. 

Dr. R. Saydam 

encümeni mazbatası 

5 - IV -1940 

Reisliğe 

cedvellerine nazaran kanun lâyihasının 1 nei 
maddesinde sarfiyat mikdarının sehven 100 lira 
i'azlasile yazıldığı görülerek mezkûr madde ta-
dilen ve diğer maddeleri de aynen kabul edil
miş ve tanzim kılınan kanun lâyihası umumî He
yetin yüksek tasvibine arzolunmak üzere sunul
muştur. 

Di. Mu. En. Rs. M. M. Kâ. 
Namına Çanakkale Kastamonu 

R. Bulayırh R. Jiulayırh 

Afyon K. Balıkesir Bolu. 
Cemal Akçın Jf. Şeremetli Cemil Özçağlar 

Bolu Burdur Sivas 
E. Yerlikaya M. Sanlı M. Gürleyük 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Kanun lâyihası 

BlRlNCÎ MADDE — Hudud ve sahiller sıh
hat umum müdürlüğünün 1936 senesi umumî 
masarif atı bağlı (A) işaretli cedvelde gösteril
diği üzere 873 622 lira 82 kuruştur. 

İKİNCİ MADDE — Mezkûr umum müdürlü
ğün ayni sene umum varidatı bağlı (B) işaretli 
cedvelde gösterildiği üzere 782 245 lira 25 ku
ruştur. 

ÜÇÜNCÜ MADDE — Tahsisattan 1936 sene
si içinde sarfolunmayan ve (A) işaretli cedvelde 
ayn bir sütunda gösterilen 95 421 lira 18 kuruş 
iptal edilmiştir. 

DÖRDÜNCÜ MADDE — Bu kanun neşri ta
rihinden muteberdir. 

BEŞİNCİ MADDE — Bu kanunun icrasma 
Sıhhat ve içtimaî muavenet vekili memurdur. 

7 - X - 1937 
Bş. V. V. ve Ik. V. Ad. V. 

C. Bay-ar 
Da. V. 

Ş. Kaya 
Mi. V. 

S. Ar ikan 
Gt. 1. V. 

Rana Tarkan 

Ş. Saraçoğlu 
Ha. V. 

Dr. R. Araş 
Na. V. 

A. Çetinkaya 

M M. V. 
K. Özalp 
Mal. V. 

F. Ağralı 
S. 1. M. V. 

Dr. R. Saydam 
Zr. V. 

Ş. Kesebir 

DİVANI MUH ASEBAT ENCÜMEN t N1X 
DEifttŞTlRlŞl 

fludud ve sahiller sıhhat umıum müdürlüğünün 
1936 malî yılı hesabı katği kanun lâyihası 

MADDE 1,— Hudud ve sahiller sıhhat umum 
müdürlüğünün 1936 malî yılı masarifi bitişik 
(A) cedvelinde gösterildiği üzere 873 522 lira 82 
kuruştur. 

MADDE 2 — Adı geçen umum müdürlüğün 
ayni yıl tahsilatı bitişik (B) cedvelinde yazılı 
olduğu üzere 782 245 lira 25 kuruştur. 

MADDE 3 — Muhassasattan 1936 malî yılı 
içinde sarfolunmayan ve bitişik (A) cedvelinde 
ayrı bir sütunda gösterilen 95 421 lira 18 ku
ruş tahsisat bakiyesi iptal olunmuştur. 

MADDE 4 — Bu kanun neşri tarihinden mu
teberdir. 

MADDE 5 — Bu kanunun icrasına Sıhhat ve 
içtimaî muavenet vekili memurdur. 

A CEDVELÎ 

F. Muhassasatın nevi 

1 Memurlar maaşı 
2 Ücretler 
3 Muvakkat tazminat 
4 788 numaralı kanunun tatbiki masrafı 
5 Mütekaidin eytam ve eramü maaşa 
6 Gece pratikası ücreti 
7 Demirbaş 
8 Levazım 
9 Müteferrika 

Muhassasat 
Lira K. 

127 984 
122 860 
4 128 
3 500 
8 000 
18 000 
10 000 
20 000 
12 000 

Sarfiyat 
Lira 

123 896 
112 574 
3 818 
586 

7 044 
17 297 
7 648 
12 332 
9 226 

K. 

05 
75 
77 
96 
78 
47 
38 
81 
90 

İptal olunan 
muhassasat 
Lira K. 

4 087 95 
10 285 25 

309 23 
2 913 04 
955 22 
702 53 

2 351 62 
7 667 19 
2 773 10 
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F. Muhassasatm nevi 

10 Müfettişler harcırahı 
11 Dalimî memuriyet harcırahı 
12 Muvakkat memuriyet harcırahı 
13 llesmî telefon masrafı 
14 ücretli muhabere ve mükâleme masrafı 
15 Mütenevvi masraflar 
16 Muhtelif masraflar 
17 Nakil vasıtaları masrafı 
18 Reddiyat 
19 Geçen sene borcu 
20 Şûrayı devlet 2 nci Deavi dairesinden alı

nan ilâm mucibince verilecek olan 
21 İzmit sahil sıhhiye binasının 1929 - 1935 

senesi mukâtaa borcu olub Evkaf umum 
müdürlüğüne 

22 1715 numaralı kanunun 8 nci maddesi mu
cibince Cumhuriyet merkez bankasına ve
rilecek itfa karşılığı 

23 Eski seneler borcu 
24 Posta ve telgraf ücreti 

F . M. 1936 malî yılı bütçe kanununun 5 
maddesi mucibince 

YEKÛN 

228 

Muhassasal 
Lira K. 

1 000 
4 000 
3 000 
2 400 
500 

20 800 
57 600 
41 000 
1 000 
3 412 

669 

Sarfiyat 
Lira 

0 
2 712 
2 260 
1 207 

54 
15 614 
32 452 
38 179 

240 
3 026 

* 664 

K. 

11 
68 
99 
46 
50 
06 
61 
75 
12 

23 

İptal olunan 
tahsisat 
Lira 

1 000 
1 287 
739 

1 192 
445 

5 185 
25 147 
2 820 
759 
385 

4 

K. 

89 
32 
01 
54 
50 
94 
39 
25 
88 

77 

228 

nci 

4 622 
88 

2 153 

500 000 

968 944 

4 622 
87 

2 152 

475 593 

873 522 

81 

63 

82 

0 
1 

24 406 

95 421 

19 

37 

18 

B CEDVELÎ 

Fasıl M. Varidatın nevi 

Tonilato rüsumu 
Mücelled patente 
Nakdî ceza hasılatı 
Bulaşık rüsumu 
Tevdiat faizleri 
Satılacak emval bedeli 
Hasılatı muhtelife 
3073 numaralı kanun mucibince Mali
den yardım 

Muhammen a t 
Lira K. 

Tahsilat 
Lira K. 

650 000 
4 000 
2 000 
10 000 

300 
1 000 
15 000 

0 

515 733 
5 527 
3 985 
14 415 
1 711 
1 034 

24 838 

215 000 

73 

41 
66 
06 
39 

682 300 782 245 25 

*»*m 
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S. Sayısı: 89 
Tahlisiye umum müdürlüğü 1936 malî yılı hesabı katğisine 
aid mutabakat beyannamesinin sunulduğuna dair Divam 
muhasebat Riyaseti tezkeresile Tahlisiye umum müdürlü
ğü 1936 malî yılı hesabı katğisi hakkında kanun lâyihası 

ve Divanı muhasebat encümeni mazbatası (3/212,1/76) 

Tahlisiye umum müdürlüğü 1936 malî yılı hesabı katğisine aid mutabakat beyannamesinin su
nulduğuna dair Divanı muhasebat riyaseti tezkeresi (3/212) 

T. C. 
Divanı muhasebat 16 -II -1940 

V. 161342 - : 
*(m H.434 

Büyük Millet Meclisi Yüksek Reisliğine 

Tahlisiye umum müdürlüğünün 1936 malî yılı hesabı katğisine aid mutabakat beyannamesinin 
bağlı olarak sunulduğunu en derin saygılarımla arzyelerim, 

, D. M. Iteisi 
8. Oran 

Beyanname 

Teşkilâtı esasiye ve Muhasebei umumiye kanunları hükümlerine tevfikan Tahlisiye umum mü
dürlüğünün Iktısad vekâletinden gönderilen 1936 malî yılı katği hesabı muhasibin Divanı muha
sebatça tedkik ve muhakemesi icra kılınmış olan idare hesabı ile karşılaştırılarak görülen fark
lar ve sebebleri aid oldukları cedvellerde arz "ve izah olunmuştur. 

Katği hesabda gösterilen rakamların cedveldeki meşruhat nazarı itibare alınmak şartile kabule 
şayan bulunduğunu arzeyleriz. 

-11-1940 
Birinci Reis D. : 1 Reisi D. : 2 Reisi D. : 3 Reisi Aza Aza 

8. Oran Faik Eke A. Yurdakul Âlim, Özgen Basri Esen Y. Ziya Aslan 

Aza Aza Aza Aza Aza Aza 
Celil Dinçer M. Menemencioğlu Refik Bakuy ihsan Erenli Halid Demırsoy E. Rifat Ayla 

Aza Aza Aza Müddeiumumi 
Fahri Özbudun Z. Akif Orbay M. Ali Apak Enver Arktın 



Tahlisiye umum müdürlüğü 1936 malî yılı hesabı katğisi hakkmda kanun lâyihası (1/76) 

T.C. 
Başvekâlet 28 - III - 1938 

Kararlar dairesi müdürlüğü 
Sayt : 6/1150 

Büyük Millet Meclisi Yüksek .Reisliğine 

Tahlisiye umum müdürlüğü 1936 malî yılı he sabi katgisi hakkında Maliye vekilliğince hazırlanan 
ve icra Vekilleri Heyetinin 21 - I I I - 1938 tarihli toplantısında Yüksek Meclise arzı kararlaştrılan 

kanun lâyihası esbabı mucibesi ve merbut eedvel lerilo birlikte sunulmuştur. 
Başvekil 

l C. Dayar 

Tahlisiye umum müdürlüğünün (1936) malî yılı katği hesa,b kanununa aid izahnamedir, 

1— idarenin 1936 malî yılı varidat bütçesinin (B) cedvelinde (370 000) lira tahmin edilen Tah
lisiye rüsumuna mukabil (37 031) lira (78) kuruş noksanile (332 968) lira (22) kuruş ve ikinci fas
lın birinci maddesini teşkil eden faiz için tahmin edilen (18 000) liraya karşı (370) lira (67) ku
ruş noksanile 17 629) lira (33) kuruş ve müteferrik hasılat için tahmin olunan (2 000) liraya mu
kabil (495) lira (35) kuruş fazlasile (2 495) lira (35) kuruş tahsil edilmiştir, 

2 — 1936 malı yılı zarfında tamamen tahakkuk ve tahsil edilmiş olan (353 092) lira (90) ku
ruşa, (1936) malî senesi bütçe kanununun 4 ncü maddesine tevfikan (1935) malî yılından devre-
dilib varidat fazlası olarak faslı mahsusa konulan (8 463) lira (12) kuruşun ilâvesi halinde Tah
lisiye idaresinin (1936) yılı umum varidatı (361 556) lira (02) kuruşa baliğ olur. 

3 — Mezkûr yıla aid bütçenin (A) masraf cedvelinde yazılı (329 659) liradan ibareton iki aylık 
tahsisat üo bütçe kanununun dördüneü maddesine tevfikan varidat fazlası olarak faslı mahsusa tah
sisat konulan (61 268) lira (94) kuruşa mukabil (330 685) lira (58) kuruş sarfedilmis ve bu sar 
fiyatın tenzilinden sonra bakiye kalan (60 242) lira (36) kuruşluk tahsisat iptal edilmiştir. 

Divanı muhasebat encümeni mazbatası 

T. B. M. M. 
Divanı muhasebat encümeni 5 - IV -1940 

Esas No. 1/76, 3/212 
Karar No. 28 

Yüksek Reisliğe 

Tahlisiye umum müdürlüğünün 1936 malî 
yılı hesabı katğisi hakkında Başvekilliğin 28 
mart 1938 tarihli ve 6/1150 numaralı tezkeresi -
l.e teklif olunan kanun lâyihası; Divanı muha
sebattan gönderilen mutabakat beyannamesi ile 
birlikte tedkik ve müzakere olundu. 

Hesabı katği ile mutabakat beyannamesi ara 
Sinda kanun lâyihası ile alâkalı bir gûna fark 
olmadığı anlaşıldığından kanun lâyihasının bazı 
kelimeleri değiştirilmek suretile aynen kabulü 
kararlaştırılarak bu dairede tanzim kılınan ka

nun lâyihası Umumî heyetin yüksek tasvibine 
arzolımmak üzere sunulmuştur. 

I). M. Encümeni 
Reisi N. M. M. Kâtib 

Çanakkale Çanakkale Kastamonu 
A*. Bulayırh R. Bulayırh 

Afyon K. Balıkesir Bolu 
('('mal Akçm fi ilmi Şvreınetlî Cemü özçağlar 

Bolu Burdur Sivas 
Emin Yerlikayn M. Sanh M. Gürleyük 

( S. Sayısı : 89 ) 



HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Tahlisiye umum müdürlüğünün 1936 malî yılı 
hesabı katği kanun lâyihası 

MADDE 1 — Tahlisiye umum müdürlüğünün 
1936 malî yılı masarifi, bitişik (A) cedvelinde 
gösterildiği üzere (330 685) lira (58) kuruştur. 

MADDE 2 — Mezkûr müdürlüğün ayni yıl 
varidatı bitişik (B) cedvelinde gösterildiği üze
re (361 556) lira (02) kuruştur. 

MADDE 3 — 1936 malî yüı içinde sarfolun-
mayan ve bitişik (A) cedvelinde ayn bir sütun
da gösterilen (60 242) lira (36) kuruş tahsisat 
bakiyesi iptal edilmiştir. 

MADDE 4 — Bu kanun neşri tarihinden mu
teberdir. 

MADDE 5 — Bu kanunun icrasına îktısad 
vekili memurdur. 

' - 21-IH-1938 
Bş. V. 

G. Bayar 
Da.V. 
Ş. Kaya 

m. v. 
8. Arikan 

S. 1 M. V. 
Dr. H. Alatas 

Ad. V, M. M. V. 
Ş. Saraçoğlu 

Ha. V. Mal. V. 
Dr. T. R. Araş F. Ağralı 

Na. V. Ik. V. ve Zr. V. 
A. Çetinkaya Ş. Kesebir 

G. 1. V. Zr. V. 
Rana Tarlıan 

V. 

DİVANI MUHASEBAT ENCÜMENİNİN 
DEĞÎŞTİRİŞİ 

Tahlisiye umum müdürlüğünün 1936 malî yılı 
hesabı katği kanun lâyihası 

MADDE 1 — Tahlisiye umum müdürlüğünün 
1936 malî yılı sarfiyatı bitişik (A) cedvelinde' 
gösterildiği üzere 330 685 lira 58 kuruştur. 

MADDE 2 — Adı geçen umum müdürlüğün 
ayni yıl tahsilatı bitişik (B) cedvelinde yazılı 
olduğu üzere 361 556 lira 2 kuruştur. 

MADDE 3 — Muhassasattan 1936 malî yılı 
içinde sarf olunmayan ve bitişik (A) cedvelinde 
ayn bir sütunda gösterilen 60 242 lira 36 kuruş 
tahsisat bakiyesi iptal olunmuştur. 

MADDE 4 -
teberdir. 

MADDE 5 -
kili memurdur. 

Bu kanun nesri tarihinden mu-

Bu kanunu icraya İktısad ve-

F. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

- 7 
- 8 

9 
10 
11 

A CEDVELÎ 

Muhassasatm nevi 

Memurlar maaşı 
Müstahdemler ücreti 
Mefruşat, tenvir ve teshin masrafı 

.Daimî memuriyet harcırahı 
Muvakkat memuriyet harcırahı 
İcar bedeli 
Mütekaid, dul, yetim maaş ve tahsisatları 
Muayyenat ve melbusat 
İkramiye vo nakdî mükâfat 
Sigorta 
Levazım 

Muhassasat 
Lira K. 

15 396 
161 979 

5 500 
500 

3 500 
4 800 

10 000 
17 634 
3 000 
8 000 
8 500 

Sarfiyat 
Lira 

15 350 
158 177 

5 329 
192 

2 305 
3 727 
6 394 

11 281 
2 862 
6 837 
5 311 

K. 

76 
35 
83 
25 
91 
46 
15 
70 

71 
17 

iptal olunan 
tahsisat 

Lira K. 

45 24 
3 801 65 

170 17 
307 75 

1 194 09 
1 072 54 
3 605 85 
6 402 30 

138 
1 162 29 
3 188 83 
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F Muhassasatm nevi 

12. 
13 

14 
15 
16 
17 

18 
19 
20 

21 

22 
23 

P. M. 

Muhtelif masraflar 
Fennî vasıtalar ve tatbikatı masrafları ve 
levazımı 
Bina tamirat masrafı 
Reddiyat 
Mahkeme masrafı 
Beynelmilel cankurtaran bürosuna iştirak 
hissesi 
Geçen sene borçlan 
Yardımlar 
1936 senesinde Isveçte toplanacak olan 
4 neü beynelmilel tahlisiye kongresine iş
tirak ve tedkik için Avrupa harcırahı 
1934 senesinde müracaat etmeyen eytam, 
eramilin mütareke devirlerine aid mütera
kim istihkakı 
Hükmedilmiş borçlar karşılığı 
1715 numaralı kanunun 8 nci maddesi 
mucibince Cumhuriyet merkez bankasına 
verilecek itfa karşdığı 
1936 malî yılı bütçe kanununun 4 neü 
maddesi mucibince 

YEKÛN 

Muhassasal 
Lira 

5 000 

30 900 
3 085 
500 
200 

100 
100 

40 800 

6 415 

2G5 
171 

3 264 

61 268 

390 927 

K. 

94 

94 

Sarfiyat 
Lira 

2 066 

29 281 
701 
30 
9 

47 
81 

40 800 

5 838 

225 
171 

3 264 

30 398 

330 685 

12 

57 
36 
24 
41 

55 
77 

77 

50 

58 

iptal olunan 
tahsisat 
Lira K 

2*933 88 

1 618 43 
2 383 64 
469 76 
190 59 

52 45 
18 23 
0 

576 23 

40 00 
0 

0 

30 870 44 

60 242 36 

B CEDVELÎ 

Fasıl M 

F. M, 

Varidatın nevi 

1955 numaralı kanun mucibince alınacak resini 
Bankalara hesabı cari suretile tevdi ve İkraz olunan 
rnebaliğ ile ikramiveli dahilî istikraz tahvilleri faiz 
ve ikramiyeleri 
Müteferrik hasilât 
1936 malî yılı bütçe kanununun 4 neü maddesi muci 
bince 1935 senesinden 1936 malî yılı iptidasına dev 
rolunan varidat fazlası 

YEKÛN 

Muhammenat 
Lira K 

Tahsilat 
Lira K. 

370 000 

18 000 
2 000 

0 

332 968 

17 629. 
2 495 

8 463 

22 

33 
35 

12 

390 000 361 550 02 
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S. Sayısı: 90 
Büyük Millet Meclisi 1940 yılı ikinci kânun ayı hesabı hak

kında Meclis hesablarının tetkiki encümeni 
mazbatası (5/28 ) 

Meclis hesablanniD tedMkı encümeni mazbatası 

T. B. M. M. 
M. H. T. Encümeni 5 - TV -1940 

Karar No. 8 

Lira K. 

Yüksek Reisliğe 

• 

393 898 15 1940 senesi ikineikânun ayı iptidasında Ziraat'bankasmda bulunan para 
284 684 57 1940 senesi ikineikânun ayı içinde alman para 

678 582 72 Hepsi 
445 666 15 1940 senesi ikineikânun ayı içinde verilen para 

232 916 57 1940 senesi şubat ayı iptidasında Ziraat bankasında kalan para 

Büyük Millet Meclisi muhasebesinin 1940 senesi ikinci kânun sarfiyatı evrakı gözden geçirilerek usu
lüne muvafık görüldüğü gibi 1940 senesi ikineikânun iptidasında Ziraat bankasında mevcud bulunan 
paraya 1940 senesi ikineikânun ayı içinde alınan para ilâve edildikten ve sarfolunan para da ye
kûndan çıkarıldıktan sonra Ziraat bankasında 1940 senesi şubat iptidasında yukarıda yazıldığı üzere 
(232 916) lira (57) kuruş kalmış ve bunun Ziraat bankasından gelen hesab puslasma muvafık olduğu 
anlaşılmıştır. 

Umumî Heyete arzolunmak üzere Yüksek Reisliğe sunulmuştur 

M, H. T. E. Reisi M. M. Murakıb Kâtib 
Çoruh istanbul Van Ankara Ankara Balıkesir 

M. M. Kansv Z. Karamursal B. Ungan R. Araz $. Ktnact M. Emir 
Çânkrn Malatya 

Z. tsfendiyaroöht Dr TT Oytac 





S. Sayısı: 91 
Harice gönderileri ataşemiliterlerin hizmetçileri için har
cırah verilib verilmiyeceğinin tefsiri hakkında Başvekâlet 
tezkeresi ve Millî müdafaa, Maliye ve Bütçe encümenleri 

mazbataları (3/145) 

T. C. 
Başvekâlet 

Kararlar müdürlüğü 12 • IX -1939 
Sayı : 6/4934 

Büyük Millet Meclisi Yüksek Reisliğine 

Harice gönderilen ataşemiliterlerin hizmetçileri için harcırah verilib verilmiyeceğinin tefsiri 
hakkında Millî Müdafaa vekilliğinden yazılan 26 - VI -1939 tarih ve 46689 sayılı tezkere ile Maliye 
vekilliğinin bu hususa müteallik 2 - VIII - 1939 tarih ve 4399 sayılı mütaleanamesi suretleri bağlı. 
olarak sunulmuştur. 

İşin tefsir yolile halline ve neticesinin bildirilmesine müsaadelerini rica ederim. 
Başvekil 

Dr. E. Saydam 

Başvekalete 

Ankara levazım amirliğinin 1935 yılı idare hesabının Divanı muhasebatça tedkik ve muhakemesi 
sonunda Adisababa ataşemiliteri Binbaşı Nedime tahakkuk ve verilen avansdan mahsubu icra ettiril
miş olan zatî ve aile harcırahı meyantnda hizmetçisi Fatma namına tahakkuk ettirilen masrafın kabul 
edilmeyerek muhasible tahakkuk memuruna zimmet hükmolunmUş olduğu Ankara levazım amirliğinden 
vekâlete gönderilen bir takrirden anlaşılmıştır. 

Gerek 1341 senesi müvazenei umumiye kanununun 37 nci maddesinde ve gerek sonradan meriyet 
mevkiine konulan 3441 numaralı kanunun 1 nci maddesinde daimî veya muvakkat memuriyetle ya
bancı memleketlere gidenlerin gidib, gelme 'zatî ve aile yol masraflarının memurini hariciye hareırah 
kanununa göre verileceği yazdı olduğu gibi kanuna bağlı cedvelin seyyahat masrafı sütununda da 
hizmetkârların her biri için ikinci ve bulunmadığı takdirde birinci mevki şimendifer ve ikinci mevki 
vapur ücreti ve yevmiye sütununda da südüsü tesviye olunacağı açık olarak kayıdlı bulunmaktadır. 

Sefaretler nezdinde ataşemiliterlik hizmetine memur edilen subaylar diplomatik heyetler meyanına 
dahil olmalarına ve kendilerinin diplomasi imtiyazatından müstefid olmaları hukuku Düvel müktezi-
yatından bulunmasına göre bunların memurini hariciye mahiyetinde ad ve telakkisi zarurî oldu
ğundan harcırah hususunda da hariciye memurlarına aid kanunlar ieabınca muamele görmeleri tabiî 
olacağı Berlin ateşemiliteri Bahanın hizmetçilerine aid masrafın Divanca kabul edilmemesi üzerine. 
vekâlet aleyhine açdan idarî bir dava neticesinde Devlet Şûrasmca müttehaz kararda beyan Duyu
rulmuştur. 

Divanı muhasebatça ataşemiliterlerin hizmetçilerinin masrafları kanunun şümulü haricinde tanı
makta olması hasebile bu hususun tefsiren halline ihtiyaç hâsıl olmuş olduğu cihetle keyfiyetin tefsiren 
bir karara raptı için Yüksek Kamutaya arz ve iblâ ğına müsaadei devletlerini yüksek saygılarımla arz 
ve rica ederim. 

M. M. V. 

<K, - - - - — i 



Başvekâlet Yüksek makamına 

Kararlar müdürlüğü sözü ile geleli 5 -VII -1939 tarihli ve 6/3597 sayılı yüksek yazınıza kar 
siliktir: 

Ataşemüiterlere hizmetçileri için harcırah verilip verilmeyeceğinin tef siren halledilmesi hak-
kında Millî Müdafaa . vekâletinden Yüksek maka mınıza sunulup bir sureti vekâletime gönderilen 
26-VI-1939 tarih ve 46689 sayılı yazı tedkik olundu. 

Ataşemiliterlerin diğer hariciye memurlarından farklı bulunmadıkları yolundaki vekâleti mü 
şarünileyha ile Şûrayi devlet Birinci de'avi dairesinin mütalea ve kararına rağmen Divanı muha 
sebat Temyiz heyetince ataşemüiterlere (Hariciye memurları gibi) hizmetçileri için harcırah ve 
rilmemesinde ısrar edilmesine ve muhasiblerce yapılacak bu kabil tediyat Divanı muhasebatça zim 
met hükmedileceğine göre, keyfiyetin teklif veçhile tefsirerı hallinin muvafık olacağını arzeyle 
rim. 

Maliye vekâleti vekili 
s - - '• - ;" II. Çakır 

Milli Müdafaa encümeni mazbatası 

T.B. M. M. 
M. M. Encümeni 
Esas No. 3/145 
Karar No. 23 

26 - IX - 1939 

Yüksek Reisliğe 

Harice gönderilen ataşemiliterlerin hizmetçi
leri için harcırah verilib verilmeyeceğinin tef
siri* hakkında Millî Müdafaa vekilliğinden ya
zılan tezkere ile Maliye vekilliğinin bu hususa 
[.müteallik mütaleanamesi sureti bağlı olarak 
gönderildiğine ve işin tefsir yolu ile halline ve 
neticenin bildirilmesine dair olub Encümenimize 
havale edilen Başvekâletin 12 eylül 1939 tarihli 
.ye 6/4934 sayılı tezkeresi ve bağlı evrakı Millî 
i Müdafaa ve Maliye vekilliklerinden ve Divanı 
.t muhasebattan gönderilen memurları huzurun-
, da Encümenimizde okundu ve görüşüldü. 

Kanunlar muhteviyatına ve verilen izahata 
iv* Şûrayi devletin 29 haziran 1933 tarihindeki 
Heyeti umumiye kararma göre askerî ataşele
rin hariciye memurlarından addedilmesi ve ona 

göre harcırahlarının hesab edilmesine Encüme-
nimizce karar verilmiş ve bu babdaki tefsir 
fıkrası aşağıya yazılarak havalesi veçhile Ma
liye encümenine verilmek üzere Yüksek Başkan
lığa sunulmuştur. 

M. M. 
Erzurum 
Ş. Koçak 
Erzurum 

A. Akyürek 
Manisa 

K. N. Duru 
Samsun 

M. M. E. Reisi 
Diyarbakır 

K. Sevüktekin 
Çankırı 

Dr. A. Arkan 
Malatya 

O. Koptagel 
Muğla 

8. Güney 
Urfa 

Ahmed Yazgan 

Kâtib 
Samsun 
R. Barkın 

Konya 
Vehbi Bilgin 

Maraş 
H. Reşid Tankut 

Sinob 
Amiral F. Engin II. K. tncedayı 

Yozgad 
C. Arat 

İV i..', , 

Tefsir fıkrası 

ır, Askeri ataşelerin diplomatik heyetler meya-
nma dahil olmaları ve sefaretlerdeki diğer me

murinin diplomasi imtiyazatından istifade et
meleri hukuku düvel ahkâmından bulunmasına 

göre askerî ataşelerin memurini hariciyeden ad-
dedilmesi zarurî ve harcırahlarının da Hariciye 
memurlarına aid kanunlara göre hesab edilmesi 
tabiidir. 

(S. Sayısı : 91) 



Maliye encümeni mazbatası 

T.B.M.M. 
Malice encümeni 5-1-1940 

Esas No. 3/145 
Karar No. 18 . . . . . . 

Yüksek Reisliğe 
Harice gönderilen ataşemiliterlerin hizmet

çileri için harcırah verilib verilmiyeceğinin tef
siri hakkında 12 eylül 1939 tarihli ve 6/4934 
sayılı Başvekâlet tezkeresi ile Millî Müdafaa 
vekilliğince yazılan tezkere ve Maliye vekilliği
nin bu husustaki mütaleası suretleri Millî Mü
dafaa encümeni mazbatasile birlikte Encümeni
mize tevdi buyurulduğundan Millî Müdafaa Le
vazım altmcı şube müdürü, Divanı muhasebat 
mümessili ve Maliye vekâleti Bütçe müdürü ha
zır bulundukları halde görüşüldü : 

Alman izahattan ve bu husustaki mevzuatm 
tedkikinden anlaşıldığına göre : 

1341 muvazenei umumiye kanununun 37 
nci maddesi: «Yabancı memleketlere daimî veya 
muvakkat memuriyetle gönderileceklerin zatî 
ve aile yol masraflarının 3 nisan 1333 tarihli 
Memurini hariciye harcırah kanunu ve zeyille
rine göre ve yevmiyelerinin Mülkiye harcırah 
kararnamesine tevfikan hesablanacağmı» tes-
bit etmiştir. 

Eski Berlin Ataşemiliteri B. Bahaddin ta
rafından hizmetçisinin yol masrafı hakkmda 
açılan dava üzerine Devlet şûrası Birinci deavi 
dairesi heyeti: «Ataşemiliterlerin diplomatik 
heyetler meyanma dahil bulunmalarına ve ken
dilerinin diplomatik imtiyazlardan müstefid ol
maları hukuku düvel muktezasmdan bulunma
sına göre bunlarm memurini hariciyeye temsil
leri ve o mahiyette ad ve telâkki edilmelerini 
zarurî» görerek harcırah hususunda memurini 
hariciye gibi muameleye tâbi tutulmaları lâzrm-
geldiğine 29-VI-1939 tarihinde ittifakla ka
rar vermiştir. (Karar No. 1318) . 

Yukarıda arzettiğimiz 1341 sayılı Muvaze

nei umumiye kanununun 37 nci maddesi hük-
mü, yeni muvazene kanunları ve kavanini man 
susa ile fesih ve tadil edilmeyen ahkâm arasmda 
müteakib muvazenei umuimye kanunlarile ibka 
edilmiş ve 3441 sayılı kanunun birinci mad-
desile daimî mahiyette mevzuatımız araşma gir 
miş bulunmaktadır. 

1843 sayılı kanunun 6 nci maddesi dahi ec 
nebi memleketlere gönderilecek Ataşemiliter 
lere sefaret müsteşarlarına kryasen temsil tah
sisatı verilmesini âmirdir. 

Gerek kanunlarımızın bu sarih hükümleri, 
gerek Beynelmilel hukuk ve teamül icablan 
muvacehesinde, ataşemiliterlerin harcırah husu
sunda hariciye memurlarından farklı bir mua
meleye tâbi tutulmalarına sebeb ve imkân gö
remeyen Encümenimiz ayrıca ataşemiliterlerin 
yanlarında istihdam ettikleri kimselerin şayanı 
itimad olmaları lüzum ve zarureti de göz önün
de tutularak tereddüd ve tefsire mahal olma
dığına karar vermiştir. 

Havalesi uyarmca Bütçe encümenine gönde
rilmek üzere Yüksek Reisliğe sunulur. 
Mal. En. Rs. 

İstanbul 
A. Bayındır 
Afyon K. 
II. Çerçel 

tzmir 
R. Mimaroğlu 

Kırklareli 
II. Kuleli 

Zonguldak 
Y. Z. özençi 

M. M. 
Rize 

K. Kamu 
Kırşehir 

M. Seyfeli 
tzmir 

K. Dursun 
Kırşehir 
/. Özkan 
Van 
/ . Arvas 

Kâ. 
Malatya 

Nasuhi Bay dar 
Gazianteb 

A. Aksu 
Kayseri 

ö. Taşçıoğlu 
Manisa 

F. Kurdoğlu 
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Bütçe encüm 

T. B. M. M. 
Bütço encümeni 
Mazbata No. 52 
Esas No. 3/145 

Yüksek 

Harice gönderilen ateşemiliterlerin hizmet
çileri için harcırah verilib verilmeyeceğinin tef
siri hakkındaki Başvekâletin 19 - IX - 1939 
tarih ve 6/4934 sayılı tezkeresi Millî Müdafaa 
ve Maliye encümenleri mazbatalarile birlikte 
encümenimize tevdi edilmekle Divanı muhasebat 
Reisi Seyfi Uran ve Millî Müdafaa vekâletin
den gönderilen memur huzurile okundu ve ko
nuşuldu. 

Adisababa ateşemiliterinin beraberinde gö
türdüğü hizmetçisine harcırah tahakkuk ve te
diye eden muhasibin muamelesini kanuna mu
halif gören Divanı muhasebatın bu hesabı mu
hasibe zimmet kaydeylemiş olması ve Berlin 
ataşemiliteri Bahanın hizmetçilerine aid yol ma
sarifinin Divanca kabul edilmemesinden dolayı 
vekâlet aleyhine Devlet şûrasında açılan idarî 
dava neticesinde : Ataşemiliterlerin diplomatik 
heyetler meyanına dahil olmalarına ve kendile
rinin Devletler hukukukaidelerme göre diploma
si imtiyazından müstefid bulunmalarına naza
ran bunların da hariciye memurlarından addi 
zarurî ve harcırah hususunda da mezkûr me
murlara aid kanunlar icabmca muamele görme
leri tabiî telâkki edilerek ataşemiliterlerin 
hizmetçilerine de harcırah verilmesi iktiza ede
ceğine dair bir karar istihsal edilmiş bulunma
sı hasebile Divan ile Şûranın bu mütebayin ka
rarları üzerine keyfiyetin tefsir yolu ile halli 
Millî Müdafaa vekâletince taleb ve Maliye ve
killiğince de bu talebe iştirak edilmiş olduğu ev
rakın tedkikinden anlaşılmıştır. 

Millî Müdafaa encümeni meselenin tefsiren 
hallini mümkün görerek bir tefsir fıkrası ha
zırlamış, Maliye encümenince ise ataşemiliterle
rin harcırah hususunda hariciye memurlarından 
farklı bir muameleye tâbi tutulmamaları icab-
edeceği mütaleasile tefsire mahal olmadığına ka
rar verildiği görülmüştür.» 

Yabancı memleketlere gönderilecek memur
lann harcırahları hakkındaki 3441 sayılı kanu
nun neşrine kadar meriyetinin devamı her sene 
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bütçe lâyihalarında tekrar edilen 1341 sayılı büt
çe kanununun 37 nci maddesi ve gerek mezkûr 
kanunun halen merî bulunan birinci maddesinde 
(daimî veya muvakkat memuriyetle yabancı 
memleketlere ve yabancı memleketlerde bir yer
den diğer yere gönderilenlerin gidib gelme 
zatî ve aile yol masrafları memurini hariciye 
harcirah kanunu ve zeyilleri ve yevmiyeleri de 
mülkiye harcırah kararnamesile zeyillerinde 
yazılı mikdarlar üzerinden hesab) olunacağı zik
redilmektedir. 

Memurini Hariciyeye verilecek harcırahların 
sureti tesviyesi hakkındaki 3 nisan 1333 tarihli 
kanunun 4 ncü maddesinde (Birinci maddede 
beyan olunan ahvalde Hariciye nezareti tara
fından memaliki ecnebiyeye tayin ve izam olu
nan memurini muvazzafanın kendilerile maan 
veya muahharan veya evvelce azimet eden zev
celeri ve infak ile mükellef oldukları evlâdlan-
nın her biri için kendilerine verildiği gibi 
şimendifer ve vapur biletleri esmanı ve araba 
ve mekâri gibi vesaiti nakliye ücretleri ve sefi
ri kebirlerle sefirlerin beraberlerinde götüre
cekleri veya ailelerine terfik edeceklri hiz
metkârlardan her ikisi için ikinci mevki vapur 
ve şimendifer ve memurini sairenin beraberle
rinde götürecekleri veya ailelerine terfik ede
cekleri hizmetkârlardan birisi için üçüncü mev
ki şimendifer, ikinci mevki vapur bileti esma
nı ita edilir) denildiği gibi birinci maddesinde 
de yine (Hariciye nezareti tarafından memaliki 
ecnebiyeye tayin ve izam olunan memurini mu
vazzafa) dan bahsetmekte bulunmasına ve ha
len nezaret kelimesinin vekâletle ifadesi icab 
etmesine nazaran bu kanunun bütün hükümle 
rinden istifade edebilecek memurlann Hariciye 
vekâletince tayin edilmiş muvazzaf memurlar 
olması icab etmektedir. 

Gerçi Devlet şûrası kararma mesned olan 
esbabı mucibede de zikredildiği veçhile ataşe
militerlerin Hariciye memurları gibi protokole 
dahil bulunması, temsil tahsisatı almaları ve 
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Hariciye memurlarının mazhar oldukları siyasî 
haklara sahib bulunmaları itibarile bunları kı
yas yolu ile Hariciye memuru saymak mümkün 
ve muvafık bulunmakta ise de malî kanunlar
da sarih bir hüküm mevcud olmadıkça kıyas 
suretile tatbikleri caiz bulunmadığından adı ge
çen 1333 tarihli kanunun da kıyasen tatbikına 
Encümenimizce imkân görülememiştir. Kaldı 
ki, 3441 sayılı kanunun birinci maddesinde da
imî veya muvakkat memuriyetle harice gön
derilecek memurlara yalnız zatî ve aile yol 
masraflarının memurini hariciye harcırah ka
nununa göre hesab edileceği zikredilmekle bu 
kabîl memurların ancak bu masraflarının he
sabında sözü geçen kanuna göre muamele ya
pılması icab edib sair hükümlerinin tatbik edi
lebileceği gibi bir netice çıkarmağa maddenin 
sarahati müsaid bulunmamaktadır. Divanı mu
hasebatça da mevzuatın bu sarahatine tevfik 
edilerek mumele yapılmakta olduğu ve hâdise
nin kryasa tahammülü bulunmadığı Divanı mu
hasebat reisi tarafından da Encümende ifade 
edilmiştir. 

Müzakere sonunda : Ataşemiliterlerin mah
remiyeti ehemmiyetle istilzam eden vazifeleri iti
barile yanlarında çalıştıracakları hizmetçileri
nin emin kimseler olması, bunların memleketten 

görütülmelerinin faideli olacağı mülâhaza edile
rek harcırahlarının tesviyesi muvafık olacağı 
Encümenimizce de esas itibarile kabul edilmek
le beraber keyfiyetin bir tesis suretile halli icab 
edeceğinden bu mevzuun Hükümetçe etraflı 
olarak mütalea ve tedkik edilmesi lüzumuna işa
retle bu hususun tefsir yolu ile halli imkânı ol
madığına ittifakla karar verilmiştir. 

Umumî Heyetin tasvibine arzedilmek üzere 
Yüksek Reisliğe sunulur. 

Reis 
Kırklareli 

B. Denker 
Kâtib • 

İstanbul 
F. öymen 

Diyarbakır 
Rüştü Bekit 

İsparta 
Mükcrrem Unsal 

Kayseri 
S. Serim 
Malatya 
M. Öker 
Yozgad 

A. Sungur 

Reis V. 
Kastamonu 
T. Coşkan 

Bolu 
Dr. Zihni Ülgen 

Giresun 
M. Akkaya 

İsparta 
R. Ünlü 
Konya 
R. Türel 
Mardin 
R. Erten 
Yozgad 
S. îçöz 

M. M. 
Kocaeli 

Salâh Yargı 

Bursa 
Nevzad Ayaş 

Clümüşane 
D. Sakarya 

Kayseri 
F. Baysal 
Kütahya 

A. Tiridoğlu 
Trabzon 
Sim Day 
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